

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El Gobierno va a tratar en uno de sus Consejos, acaso en el de hoy, de derogar el decreto de la dictadura por el cual se aumentaron los años de servicio a los funcionarios civiles, a los efectos de la jubilación.-Un aumento de sueldo a los jefes y oficiales del Ejército.-Declaraciones del Presidente

POR LOS MINISTERIOS

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que hoy no tenía noticias, pues las comunicaciones de los gobernadores acusan la máxima tranquilidad.

Añadió que había acudido a visitar al Presidente, porque como está en el Ministerio hasta las diez de la noche, no puede hacerlo.

Dió la noticia de que mañana miércoles se celebrará Consejo de ministros.

Al ministro de Fomento le visitaron comisiones de ingenieros civiles de Minas y Caminos, Consejo de la Minería, la representación del Estado en los ferrocarriles y una comisión de Santander, que se interesó en que se lleven a cabo las obras del de Ontaneda-Calatayud, en la última sección Ciudad-Renedo. Otra visita fué la de la Directiva de la Asociación Nacional de Contratistas.

Luego conferenció Estrada con el señor Matos.

Al señor Rodríguez de Viguri, le visitaron una comisión de la Liga nacional de campesinos y don Miguel Sotomayor.

SE HABLA DEL AUMENTO DE SUELDO A TODOS LOS JEFES Y OFICIALES

Se asegura que en el presupuesto de Ejército, que entregará el general Berenguer al ministro de Hacienda, figura un aumento de mil pesetas en la asignación de todos los jefes y oficiales.

No habrá alteración en los gastos, porque este aumento lo permitirán determinadas reducciones introducidas en el citado presupuesto.

LA DIRECCION DE CARABINEROS

Por ausentarse de España con licencia el general don Antonio Vallejo, director general de Carabineros, se hará cargo del mando el general subinspector.

EL CONSEJO DE ESTADO

En la última sesión del pleno del Consejo de Estado, se aprobaron varios expedientes relativos a la realización de obras y otros para la concesión de suplementos de créditos.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El general Berenguer recibió esta tarde en su despacho del Ministerio de la Guerra, a los directores del Observatorio astronómico, del Instituto Geográfico y del Aeronáutico, con los cuales trató de la concreción de los respectivos presupuestos.

A las diez de la noche recibió a los periodistas, a los que dijo que según sus noticias, la tranquilidad era completa en España.

En este despacho-agregó—he estado trabajando toda la tarde, sin haber recibido más visitas que las de los tres directores, para tratar de los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos. Yo tengo en esto mayor tarea que los demás compañeros de Ministerio.

Anunció luego que el ministro de Hacienda daría una nota, según la cual en los once meses hemos alcanzado un superávit de 76 millones.

Téngase en cuenta que hemos realizado grandes economías en todos los departamentos, aparte de que hemos mantenido la fórmula de grandes restricciones en todas las consignaciones. Por lo que afecta al Ministerio de Ejército, el ahorro ha sido de 30 millones. Con ello hemos facilitado mucho la labor del

ministro de Hacienda al establecer la fórmula presupuestaria.

Un periodista recordó la afirmación del ministro de Hacienda de mantener un 5 por 100 de economía en todos los presupuestos parciales.

—Sí—contestó Berenguer—; pero téngase en cuenta que es un propósito que trataremos de cumplir, pero nada más que un propósito; y no todas las consignaciones ofrecen el mismo margen para realizar esa reducción.

Alludió luego a la noticia llegada a él de un alboroto en la Escuela de Industrias, alboroto relacionado con cierto pleito que vienen sosteniendo director y estudiantes. La cosa quedó reducida a que se solicitara unas parejas de guardias de Seguridad para mantener el orden.

—¿Qué se cuenta por ahí...?

—Pues los comentarios—le dijeron los informadores—giraron todos en torno del decreto suspendiendo los ascensos por elección en el Ejército.

—Sí, ya sé; algunos comentarios llegaron hasta mí. No es, en realidad otra cosa, que el seguir la trayectoria que nos hemos señalado al constituir el Gobierno. He repetido varias veces que queremos llegar serenamente a la pacificación de los espíritus, aunque hay que reconocer, en lo referente a este decreto, que se trata solamente de llevar a los ánimos la satisfacción interior.

—¿Cuándo regresará el Monarca?

—Por lo que me dijo al marchar, mañana estará de nuevo en Madrid.

—¿Es cierto que se va a tratar en el Consejo de mañana de un proyecto rebajando la edad de retiro de los funcionarios civiles a 67 años, que es lo que establecía la ley de bases del 18 y que había sido elevada por la Dictadura a 69?

—En esas cuestiones hay que contar con el ministro de Hacienda, que no sé qué dirá. De esa reforma se trata, pero no sé si se llevará al Consejo mañana.

—¿Tratarán ustedes de la cuestión económica?

—No, pues aún no se ha fijado fecha para estudiar la ordenación presupuestaria.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a las nueve y media de la noche. Dijo que las noticias de provincias acusaban completa tranquilidad; pero si aparte de estas noticias que yo tengo—añadió—hubiera otras, en la Presidencia se las facilitarían a sus compañeros encargados de hacer la información en aquel departamento.

El señor Matos permaneció bajando toda la tarde en su despacho, en donde no recibió visitas.

UNA NOTA DE HACIENDA

La nota facilitada por el Ministerio de Hacienda, dice así:

El actual presupuesto ofrece los siguientes resultados, que comprenden la recaudación obtenida y pagos ejecutados durante los once meses transcurridos del año, con las mismas previsiones que el mismo presupuesto establece:

Once dozavas partes de los ingresos presupuestados: 3.363 millones; recaudación de los once meses, 3.318; menos recaudación de la calculada, 45 millones.

Once dozavas partes de los gastos presupuestarios: 3.437 millones; pagado en los once meses, 3.242; menores pagos en los once meses o

economías obtenidas en la Administración del presupuesto, 175 millones. Diferencia entre la menor recaudación y los menores pagos, 150 millones.

Comparando ahora la recaudación realizada y pagos ejecutados en los once meses del mismo periodo

de tiempo, resulta una diferencia a favor de recaudación de 76 millones, que serán aminorados en el resto del ejercicio con la persistencia de la baja de la renta de Aduanas, debido, como se sabe, a la creación de la Dirección de Transporte y Tráfico Marítimo.

LA SITUACION DE LOS MILITARES

Interesantes comentarios al Decreto restableciendo el derecho de opción para los jefes y oficiales, que se considera como un paso decisivo para la pacificación de los espíritus

Madrid.—El decreto publicado en la "Gaceta" restableciendo el derecho de opción sobre los ascensos, ha producido verdadera alegría entre la Artillería e Ingenieros, que son los Cuerpos a los que en realidad interesa la disposición.

Entre los comentaristas se afirmaba que el decreto supone el paso decisivo para la pacificación de los espíritus.

El sostener la escala cerrada era la nota tradicional por parte de artilleros e ingenieros, y como se sabe, lo que motivó la situación más difícil para la Dictadura.

Pero también se dice que el decreto ha dejado planteadas algunas dudas que serán objeto de estudio para su resolución.

He aquí algunos datos de los efectos que en resumen ha producido la escala abierta.

Desde que se estableció en Ingenieros no han saltado puestos 26 tenientes coroneles, un capitán y, naturalmente, los tenientes. Esto es, sólo 27 jefes y oficiales han perdido puestos.

Han saltado por uno, 152; por dos, 150; por tres, 96; por cuatro, 43; por cinco, 35; por seis, 27; por siete, 32; por ocho, 25; por nueve, 32; y por diez, 7.

Existen en Ingenieros, incluyendo los generales, 936 individuos.

Son muchos los casos salientes, figurando entre ellos el del teniente co-

ronel Kindelán, hoy general, que saltó en su ascenso 98 puestos. El teniente García Ebrán, saltó 100 y el comandante Fernández Mulero, 138. Hay un capitán que saltó 281 puestos.

Por Reales órdenes de 1926 y 27 ascendieron numerosos jefes y oficiales de Artillería por méritos de guerra, pero posteriormente se suspendieron y ascendieron muchos por elección.

También se ha dado el caso de que muchos jefes y oficiales renunciaron a los ascensos por méritos de guerra, obligándoseles a aceptarlos en virtud de Real orden.

El capitán Ricardo Bello renunció al ascenso a capitán por méritos de guerra y tuvo que aceptar el de comandante.

La situación de numerosos generales es objeto principal de los comentarios y prescindimos de dar detalles porque los nombres son numerosos.

Se supone que todos los que han ascendido en la época de la Dictadura renunciarán a los ascensos, pues en caso contrario se situarían en un régimen de excepción que se haría muy violento.

Confirma esta impresión el hecho de que un jefe de Artillería que se encuentra en Inglaterra ha renunciado al ascenso por cable al saber que ha sido restablecida la antigua escala, que tanto defendió al Cuerno.

UN SUCESO EXTRAÑO

En Vitoria se escapan del cuartel y en automóvil tres soldados, sufriendo en su huida un gravísimo accidente

Vitoria.—Ayer se hallaba parado un automóvil en la calle de Ortiz de Zárate, ante el domicilio de su propietario, don Ambrosio González, y frente al cuartel de Artillería.

Después del toque de silencio salieron por las tapias del cuartel los trompetas Ismael Ormaz y Francisco Mateo, y el soldado Gustavo Emaos.

Una vez en la calle, los soldados cogieron el mencionado automóvil y en él huyeron. Iban a gran velocidad.

Al salir de la ciudad tomaron la carretera de San Sebastián, llegando hasta la cuesta llamada de Santa Lucía, en cuyo lugar, sin duda debido a un patinaje, chocó el coche con un árbol de la carretera. El coche quedó contado en dos pedruzcos.

Allí quedaron los tres soldados gravísimamente heridos, hasta que pasó por dicho sitio un caminero, que vino a Vitoria para dar cuenta del hecho.

Los heridos fueron traídos al hospital, en tal estado, que únicamente uno de ellos pudo declarar su nombre y el

de sus compañeros; pero cayó de nuevo en una profunda postración.

En el asunto interviene el Juzgado militar. Los jefes del cuartel desconocen las causas que hayan podido determinar la huida de los tres soldados.

Ignorase también quién de los tres conducía el "auto".

A los heridos, en vista de su estado, se les administró la Extremaunción.

FALLECE UNO DE LOS HERIDOS

Vitoria.—De los tres soldados de Artillería fugados y que resultaron heridos al sufrir un accidente de automóvil, ha fallecido Francisco Mateo y está muy grave Gustavo Emaos.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa Información telefónica

LOS RUMORES POLITICOS

Don Santiago Alba sigue escribiendo cartas a sus amigos y una reciente dice algunas cosas muy interesantes

Madrid.—La Prensa madrileña reproduce una carta de Alba a uno de sus amigos políticos que publica "Heraldo de Almería" y cuyos párrafos más interesantes son los siguientes:

"Coincido en general con sus reflexiones. No creo que haya de considerarse definitiva la resolución atribuida a la Corona en materia electoral. Es perfecta, explicable y aun obligada la táctica del Gobierno para dar a las gentes una sensación de estabilidad política que le era ya absolutamente indispensable. Me convenceré, sin embargo, de la realidad de las elecciones bajo el Gobierno Berenguer cuando se publique en la "Gaceta" el decreto convocando taxativamente la reunión del Parlamento.

Claro es que lo que vaya ocurriendo de aquí a Febrero fortalecerá o debilitará la hipótesis de cada una de las soluciones posibles, y, desde luego, de la democracia. Es innegable que la zagalarda periodística, la multiplicidad de huelgas estériles y el ambiente de in-

disciplina y de barullo que, sin ventaja para nada ni para nadie, ni siquiera para la nonata República, estimulan los extremistas, va produciendo en la opinión española, nunca muy entusiasta de las puras fuentes de la Libertad y el Derecho, una corriente de fatigas y de reacción que ustedes, sin duda, percibirán con mayor intensidad que yo; pero que llegan a mí en docenas de cartas de personas que estaban en muy distinta actitud, y muy a nuestro lado, durante la Dictadura.

No tengo, por ahora, la menor idea de viaje a Madrid. No me preocupa lo más mínimo el forcejeo electoral. Estoy muy satisfecho de saber que soy el único hombre político de mi categoría que no ha hecho ninguna, absolutamente ninguna recomendación, directa ni indirectamente, en el ministerio de la Gobernación. No se preocupe usted tampoco por el número de los futuros albistas. Ya sabe que disolví mi grupo y no pienso resucitarle."

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Se celebra una vista en la que el fiscal pide se ratifique la sentencia que se dió en Barcelona en el Consejo ordinario

Madrid.—Se ha reunido la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina para entender en el proceso cuyo Consejo de guerra ordinario se celebró en Barcelona.

Están procesados por robo a mano armada, Hilario Esteban y Jaime Serrat, a los que defiende el señor Barriobero; Manuel Montero, defendido por el señor Sorogoyen; Carlos Gáu, cuya defensa corre a cargo del capitán Gonzalo González; Felipe Tienza, defendido por el capitán López Barrón y Juan Masip, a quien patrocinan el teniente don José Queralt.

Presidió el teniente general señor Andamaz y fué acusador el auditor de división don Antonio Díaz Tavora.

En el Consejo ordinario se condenó a Juan Masip e Hilario Esteban a la pena de treinta años, y a Carlos Gáu, Jaime Serrat y Manuel Montero, como cómplices, a 28.

El fiscal se mostró conforme con la sentencia del Consejo de Barcelona y pidió que se ratificase.

Los defensores solicitaron la absolución en vista de la falta de pruebas y la causa quedó vista para sentencia.

Noticias de fútbol

Es posible que Samitier debute el domingo en el Madrid y jugando contra el Español

Madrid.—En los círculos deportivos se asegura que pasado mañana será por fin firmado el traspaso del famoso Samitier al Madrid, agregándose que de ser esto cierto, el jugador catalán debutará ya el domingo y luchará frente a un enemigo tan conocido como el Real Club Deportivo Español.

UN TRIUNFO DEL RACING

Esta tarde se ha jugado el partido de campeonato entre el Racing y el Unión Sporting, correspondiendo la victoria al Racing, que venció por tres a cero.

Muerto ilustre

El entierro del doctor Bartrina

Madrid.—Hoy se ha celebrado el entierro de los restos del doctor Bartrina, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo, ya que en la comitiva figuraban numerosas personalidades y enorme cantidad de público.

Desmintiendo una noticia

No ha habido intento de otra evasión en Prisiones Militares

Madrid.—Los periodistas han visitado al gobernador de las Prisiones militares y este jefe ha desmentido la noticia dada por un periódico relativa a que había habido otro intento de evasión en el citado edificio militar.

En la Escuela de Industrias

La actitud de los estudiantes origina algunos incidentes

Madrid.—La decisión del director de la Escuela Superior de Industrias de formar Consejo de disciplina a un estudiante al que se considera causante de los sucesos de ayer ha dado lugar a nuevos incidentes.

A última hora de la tarde acudieron los estudiantes a las inmediaciones del edificio y fué preciso que los guardias diesen una carga para disolver los grupos, sin que hubiese otra cosa que carreras y la natural alarma.

Una nota de Fomento

El restablecimiento del tráfico

Madrid.—Por el ministro de Fomento ha sido facilitada una nota dando cuenta de que se ha restablecido el tráfico en la línea Villalba-Medina, por Segovia, y en la de Madrid a La Coruña, en las inmediaciones de la estación de San Claudio.

En la Bolsa

La cotización de la moneda extranjera

Madrid.—En la sesión de Bolsa de hoy se cotizaron las divisas extranjeras al siguiente tipo:
Francos, a 35 y 34.90.
Libras, a 43.20 y 43.10.
Dólares, a 8.89 y 8.87.

Lea usted "La Voz de Asturias"

TRES MALHECHORES

Intentan atracar el automóvil de la fábrica de pólvora de Granada, siendo rechazados a tiros por sus ocupantes

Resulta el habilitado gravemente herido

Granada.—Cuando marchaba por la carretera del Parque un automóvil ocupado por el habilitado de la fábrica de pólvora, don Rafael Sánchez García y un capitán de Artillería, que llevaban veinte mil pesetas con destino al pago de los obreros, salieron a su encuentro cuatro desconocidos, que dispararon contra el vehículo con intención de que su conductor detuviera la marcha.

El capitán hizo uso del revólver y disparó sobre los atacantes, haciéndoles huir.

A consecuencia de los disparos de los malhechores, resultó gravemente herido en el vientre el habilitado don Rafael Sánchez García.

La opinión se muestra alarmada ante la repetición de hechos análogos a este hoy registrado y que se desarrollan no solo en las afueras de la población, sino en su mismo centro. Se censura a la policía, cuyas gestiones han resultado hasta el momento infructuosas.

MAS DETALLES DEL ATRACO

Según nuevas referencias, el suceso ocurrió a las nueve de la ma-

ñana. El auto era propiedad de la fábrica de pólvora e iba conducido por el chofer José Ballesteros y llevaba de pasajeros al teniente de Intendencia don José del Río Fernández y al habilitado don Rafael Sánchez García. Llevaban 16 mil pesetas con destino al pago de la decena de los obreros.

Al pasar el coche frente a una trinchera que domina la población, tres individuos salieron al paso, colocándose uno frente al coche, sobre el cual hizo un disparo con intención sin duda de herir al chofer. La bala rompió el parabrisas, sin dar en el blanco. En tanto los otros dos desconocidos se situaron a los costados y al hacer el habilitado ademán de sacar la pistola, uno de los atacadores hizo sobre él el disparo que le hirió gravemente. Entonces hizo uso del revólver el teniente, poniendo en fuga a los malhechores.

La guardia civil ha detenido al conocido cuatrero Juan Maya, a quien el chofer pareció ser que ha reconocido como uno de los atacadores.

Un concierto-recital de Alfredo Vargas

El afamado artista ovetense Alfredo Vargas, de cuyos éxitos de cantante y recitador saben ya los aficionados de casi toda la provincia, actuará mañana jueves en el teatro Alonso, de Villaviciosa, existiendo para su presentación en la hermosa villa no poca expectación.

Para que se juzgue la razón de este ambiente, basta con conocer el programa para la interesante velada.

Alfredo Vargas, en su parte de canto, interpretará:

1.º "Rigoletto" ("La donna e mobile), de G. Verdi.

2.º "Mi viejo amor" (mexicana), de E. Esparta.

3.º "Mi guitarra" (española), de J. Valverde.

4.º "Sueño de amor" (vals de "El desfile del amor"), de Schertzing.

5.º "Mi caballo murió (canción tango), de E. Romero.

Y en el recital:

1.º "La moza vaquera" (ambiente asturiano), de A. Camino.

2.º "No hables mal de la mujer", de A. Vargas.

3.º "Marcha triunfal", de R. Darío.

(Le acompañará al piano el notable profesor señor Abruñedo.)

De ministro de Hacienda en Rusia a chofer en París.-La huelga inglesa.-César Falcón, expulsado de España.-La asamblea de Prensa en Vitoria.-Próximo combate de Carnera.-Un robo en la Diputación de Mallorca

PERIODISTA EXPATRIADO

Madrid.—De madrugada nos hemos enterado que al periodista don César Falcón, director del semanario republicano "Nosotros", le ha sido dado un plazo de cuarenta y ocho horas para que abandone el territorio nacional.

LA ASAMBLEA DE PERIODISTAS

Vitoria.—Con asistencia del sub-

Teatro Campoamor

Viernes 5, ESTRENO de Las Castigadoras de Broadway

Luz, alegría, música, canto producción sonora 100 por 100

secretario de Economía, señor Lequerica, y las autoridades, se ha celebrado la solemne inauguración de la Asam-

blea de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España.

El presidente de la Asociación local pronunció un discurso saludando a los asambleístas, y después habló el presidente de la Federación.

Pronunció también unas frases el gobernador civil, y por último hizo uso de la palabra el señor Lequerica, que enalteció la función de la Prensa y declaró que los periodistas merecen de las esferas oficiales que se les concedan las peticiones que formulan.

Por la tarde comenzaron en el salón de actos del Ayuntamiento las sesiones de trabajo, nombrándose presidente y secretario para las discusiones.

En el Círculo Vitoriano se celebró una fiesta en honor de los asambleístas.

LA HUELGA MINERA INGLESA

Londres.—Ayer se celebró una reunión de patronos hulleros y repre-

LOS COMBATES DE CARNERA

Nueva York.—La Prensa y críticos conceden escasa importancia a la victoria de Carnera en Barcelona, añadiéndose que en el mes de Febrero luchará con Strimbling o Sharkey.

ACTITUD DE LA PRENSA EXTRANJERA

Barcelona.—Da idea de las exageraciones que sobre España pública la Prensa extranjera, el hecho de que una Agencia de Nueva York telegrafió diciendo que con motivo de la estancia de Uzcudun y Carnera, se han producido colisiones, disparando la fuerza sobre unos curiosos que rodeaban a los pugiles, por creerlos manifestantes revoltosos.

DOS MUCHACHAS ASTURIANAS, FUGADAS

San Sebastián.—Dos muchachas asturianas, menores de edad, que viajaban en una embarcación sin

PRINCIPADO S. A. G. G. Hoy miércoles de Gran Moda

Tarde: A las 6,45 Noche: A las 10 y media

RUIDOSO EXITO DE OMNIA ESPECTACULO

Constituido por 20 destacados artistas 20

Sepepe Ballet 8 S. E. P. P. GACHIS GIRLS

ANITA FLORES (formidable estrella de la canción)

ESTHER MARY (bailarina excéntrica)

TRINI TEJERO (primera bailarina española)

HERMANAS TEJERO (vedettes coreográficas)

BRETON-ORIVE (pareja bailes españoles)

LOLITA JIMENEZ (cancionista)

Sanchez - Ferraro - Aguilera - Bahillo

El famoso cuarteto Argentino de cantos y guitarras

PROCEDENTES DE VIGO

Ayer llegaron a Gijón los convalecientes del bombardeo del "Baden", los cuales relatan la catástrofe

(De nuestro corresponsal)

Ayer llegaron de Vigo los gijoneses que resultaron heridos en Copacabana por el bombardeo al barco alemán "Baden".

Después de visitar a cuantos llegaron nos pusimos al habla con el doctor don Mariano Villamil, quien nos manifestó que dos horas antes de ocurrir la catástrofe en el "Ba-

El capitán del "Baden" tenía autorización para salir del puerto a condición de atender las señales de los fuertes. Desde el fuerte Copacabana hicieron una señal que decía: "El bote con remo no puede ir adelante"; no pudiéndose esto re-

La película que hará sensación Las Castigadoras de Broadway película sonora 100 por 100. Hablada cantada y bailada

ferirse al "Baden", como era natural, siguiendo el barco su ruta. Momentos más tarde estalló a bordo la granada que causó tantas víctimas.

El practicante gijonés señor Re-mis, que iba también a bordo y en cubierta, sufrió una herida gravísima en la espina dorsal, sin que al momento creyese que estaba tan gravemente herido, pues pensó que solamente era un golpe. El citado practicante falleció a los pocos días en Río Janeiro, donde toda la Prensa hizo grandes elogios de la conducta llevada a cabo en el bombardeo del "Baden", por el doctor señor Villamil.

Suceso sangriento

Mata a su rival, cosiéndole a puñaladas

Cuenllar.—A consecuencia de antiguos resentimientos, Ceferino Miquel acometió a su vecino Ricardo Matías, a quien dió muerte de veintiocho puñaladas.

El sustitutivo de la censura

Ha sido encarcelado el auter de un artículo periodístico

Cartagena.—La autoridad militar ha ordenado el encarcelamiento del periodista Miguel Fernández Rodríguez, a causa de un artículo publicado en "La Libertad" y que fué denunciado.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

sentantes obreros de las minas de Escocia, para tratar de la solución de la huelga, pero no se llegó a un acuerdo.

UN ROBO IMPORTANTE

Palma de Mallorca.—Ayer se realizó un robo en la Depositaria de la Diputación provincial.

Los ladrones debieron quedarse dentro después de cerrar las oficinas, y ya sin estorbos se dedicaron a violentar la caja, de donde se llevaron doscientas mil pesetas.

VARIAS NOTICIAS DE PARIS

París.—Se espera con gran expectación la sesión del jueves en el Senado, pero desde luego se afirma que

permiso de sus padres, han sido recogidas por la policía, que las reintegrarán a sus domicilios.

LA ROBAN EN LA SEPULTURA

París.—Una señora llamada Brayda dejó en su testamento que la enterrasen con sus alhajas, y así se hizo, pero sus familiares ordenaron exhumar el cadáver, y se ha visto que las joyas por valor de ochenta mil francos han desaparecido de la tumba.

EL INFANTE DON CARLOS

Sevilla.—Ha llegado el infante don Carlos acompañado de su familia, tri-

PRINCIPADO Todos los días 6,45 y 10 y media

Gran éxito de OMNIA ESPECTACULO - SEPEPE BAILET 20 Artistas 20 - Cuarteto Argentino

Tardieu no está dispuesto a huir y sí a afrontar el debate sobre la política del Gobierno.

Ha sido inaugurada una calle con el nombre de M. Clementeau.

Costes y Bellonte han sido nombrados miembros del Consejo Superior de Transportes Aéreos.

Han llegado de España el general Balmes y los demás comisionados que vienen a la Exposición Aeronáutica.

También regresó el embajador señor Quiñones de León.

DE MINISTRO A CHOFRER

París.—Hoy se presentó ante el juez un chofer para responder de un atropello con su coche, y al formularle las preguntas de rigor dijo llamarse Nicolás Titoff y ser ruso, natural de Petrogrado.

Como se le preguntase cuál era su profesión, dijo que chofer, pero añadió que antes fué ministro de Hacienda con el Gabinete Kerensky.

LA SITUACION DE ESPAÑA

"El Amigo del Pueblo" sigue publicando crónicas de España y dice que no estalla la revolución porque el Ejército es monárquico y que los intentos de complot los desbarata la policía.

butándose a los viajeros un extraordinario recibimiento.

De un suceso

Ha sido autorizado para trasladarse a Madrid el exministro Salvatella

San Sebastián.—El exministro señor Salvatella, que desde hace dos meses estaba residiendo por el Juzgado militar, ha sido autorizado para trasladarse a Madrid, para donde saldrá mañana.

La sentencia recaída en su asunto, aún no ha sido confirmada por el capitán general.

TEODORO GRACIA. Sucesor de J. Dubosc

Surtido completo en gafas, lentes, imperminentes, gemelos para teatro, campo y marina.

Despacho rápido de recetas de señores oculistas.

Precios sin competencia. Véanlo. Fruela, 9 - Oviedo Teléfono 2030

Junto a las obras del Banco Herrero

Teatro Campoamor

Empresa C. Fernández Arango - Teléfono 36-66

Cine sonoro WESTERN ELECTRIC.—La mejor marca del mundo

A las siete y cuarto (moda) A las diez y media (especial)

ULTIMO DIA de la gran superproducción sonora 100 por 100

CANTARÉ PARA TI

HABLADA Y CANTADA

El éxito más grande de la triunfal carrera del mago de la expresión AL JOLSON

Secundado admirablemente por el niño prodigio DACEY LEE y la gran actriz MARION NIXON

Completará el programa la «Revista Paramount núm. 77» y la película de dibujos «EL INFIERNO»

Notas de Sociedad

VIAJES

Regresó de Madrid el conocido joven ovetense don José Rubín.

También regresó a ésta, de Madrid, don Rafael Valls.

Salido para la Corte el médico don Gaspar Santurio.

Ha salido para Madrid, el droguero ovetense don Francisco Calleja.

Para Barcelona, salió don Maximino Secades.

Pasó para Madrid don Gumer-sindo Rico, secretario de la Compañía Telefónica.

De Madrid, en donde pasó larga temporada en prácticas, regresó a esta capital, acompañado de su bella y elegante hermana Encarna, el joven médico ovetense don Guillermo López.

Salido para Valencia el culto oficial de Correos don Sabino Álvarez Cuervo.

Regresó del mismo punto el farmacéutico don Emilio Castañón.

Para Ponferrada, adonde va

Onufación Permanente, 25 pesetas cabeza

Mid de tiempo y garantizado CASA SOLIS

SCANDALERA, 6, 1.º

destinado, salió el funcionario de la Compañía del Norte don Amador Cantero.

Ha salido con dirección a la Corte, el comerciante de esta capital don Félix Serrano.

Regresaron de Valladolid, los aventajados alumnos de la Facultad de Medicina de dicha capital, don Carlos y don Manuel Fanjul.

PRÓXIMA BODA

En la quincena actual se celebrará, en Luanca, la boda de la bella señorita Conchita Cadavieco Rico, de distinguida familia de dicha localidad, con el juez de primera instancia de Los Llanos (Canarias), don Ildefonso La Roche Lecuosa.

Por adelantado, nuestra enhorabuena.

DESPEDIDA DE SOLTERO

El comerciante avilesino, don Victor Núñez Viesca, reunió a sus intimos en una cena para celebrar sus próximos desposorios con una lindísima señorita praviense, boda que tendrá lugar en breve fecha.

En el ágape, reinó la más franca

alegría, y hubo a la hora del café y del cigarro entusiásticos brindis por la felicidad de la enamorada pareja.

Enhorabuena a los futuros esposos.

INGRESO EN LA ORDEN DE MALTA

Ha ingresado en la Soberana Orden de Malta, el distinguido asturiano don Ricardo Duque de Estrada, hijo de los señores condes de la Vega del Sella.

Enhorabuena.

ENFERMA

días, aunque por fortuna de poca Se encuentra enferma desde hace importancia, la señora viuda de Góbart, hija del general Luque.

Lo lamentamos.

De una catástrofe

Llega el trasatlántico "Baden", a Vigo

Vigo.—Ha llegado a este puerto, procedente de Sud-América, el trasatlántico "Baden", haciendo sus tripulantes un nuevo relato del bombardeo en Río Janeiro por los revolucionarios.

Para las almas buenas

Una obra de caridad

Para el joven Valentín Fernández, que necesita adquirir dos piernas artificiales, se han recaudado las siguientes cantidades:

Suma anterior: 507 pesetas.

R. M., 2,50.

Suma y sigue: 509,50 pesetas.

Consecuencias de un éxito monetario

Los proyectos que Dickson piensa desarrollar en la Ciudad Condal

Barcelona.—Dickson ha manifestado que tiene grandes proyectos a desarrollar en Barcelona.

Según nuestras noticias, prepara el combate de Pierre Charles y Paulino, para disputarse el título de campeón de Europa. Y el de Girónés, con el vencedor del combate Chocolate-Batallino que mañana se verificará en Norte-América.

Salón Toreno

Hoy

MIERCOLES DE MODA

A las 7 y 1/4 A las 10 y 1/2

Extraordinario Estreno

EL VIUDO ALEGRE

Preciosísima opereta cinematográfica de delicioso encanto, con mucho lujo, espléndidas féminas, mucha alegría, maravillosa fotografía y argumento de gran comicidad.

Es protagonista el famoso actor alemán HARRY LIPKE de maneras distinguidas, de expresión optimista, y con verdaderos rasgos de hombre mundano y calavera, como la realidad requiere que sea

EL VIUDO ALEGRE

Todo humorismo y sano divertimento. Lecciones de buen amor y de buen humor. Una gran superproducción.

Pronto: El Estreno más sensacional de la temporada

TRAPECIO

den", estuvo él en cubierta con los pasajeros que más tarde resultaron unos heridos y otros muertos. Debido a una indisposición se retiró al camarote desde donde oyó después de transcurrir algún tiempo una fuerte explosión y gritos y voces reclamando auxilio. Pensé—siguió diciendo el doctor Villamil—que se trataba de un choque, pero después, al continuar las lamentaciones y los gritos de dolor, subí a cubierta donde me encontré con un cuadro horrible, toda vez que en el suelo había más de cuarenta heridos, teniendo algunos separados los miembros de los cuerpos y otros ya en franca agonía. Como era natural, presté mis auxilios cuanto humanamente pude sin desperdiciar un solo momento.

INFORMACIONES DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

El señor Arboleya, al hablarnos de la suscripción que va a iniciarse para la Catedral Basílica, nos recuerda interesantes detalles de la primera y que pudieran servir de estímulo para los adinerados

Dejamos el domingo pendiente la conversación que hemos tenido con el ilustre deán de la Santa Iglesia Catedral Basílica, y hay que reanudarla hoy, satisfechos, por demás, de que hayamos tenido la virtud de haber iniciado un tema que, viviendo entre los proyectos del señor Arboleya, sale, en suerte de una oportunidad de LA VOZ DE ASTURIAS y pronto constituirá realidad excelente en honor del decoro de nuestro templo que es, en fin de cuentas, el de la provincia entera.

Y dejamos la conversación en un punto interesante: la iniciación de la suscripción pro Catedral.

Antes queremos tocar, someramente, al insistir en cómo del legado de don Luis Muñiz Miranda desaparecieron las trescientas mil pesetas que destinaba a reparaciones del templo, por un Codicilo en

100 bellísimas «GIRLS» intervienen en la gran producción sonora 100 por 100

Las Castigadoras de Broadway ESTRENO viernes 5 en el Teatro Campoamor

el que don Luis las agregaba a las quinientas mil pesetas que dejaba al Ayuntamiento.

Por aquel entonces, nos dice el Deán, el Alcalde en funciones propuso a la Permanente la adquisición y demolición de la casa en ruinas que don Baillly, alegando que una distinguida persona local dejaba en su testamento quinientas mil pesetas para ampliación de la Plaza de la Catedral. Y decía el Alcalde que el señor Baillly daba diez años de término para pagarla.

Leído esto por don Luis, me preguntó al siguiente día si estaba enterado yo de quien pudiese ser esa persona que hacía el legado.

No lo sé. Como no sea usted mismo...

Pero si yo no lo dije a nadie! Don Luis se descubría solo.

LA SENCILLEZ DE DON JOSE TARTIERE

Y qué suerte corrió la suscripción aquella?

—Buena en principio.

Era el día 19 de Marzo de 1924. La casa de don José Tartiere, en Lugones, estaba llena de las múltiples personalidades, que por sus días, iban a felicitarle. En cuanto me vió me gienta a su lado y me pregunta:

—Como va esa suscripción?

—Pues no puedo decirle más que el señor Obispo la inició con diez mil pesetas y dispuesto a lo que sea.

—El señor Obispo obra con gran tino. No hay que obligar mucho. Es la misma táctica que empleó Fray Ramón cuando el batallón del Principado y entonces quedó patente que en Asturias no hay necesidad de forzar. Pónime con otras diez mil pesetas y si te hacen falta inscribire otras diez mil, pero a otro nombre; que no aparezca yo. No dejes de venir por aquí si aún anduviérais mal.

Este rasgo de don José Tartiere (que en paz descanse) ponía bien a las claras su carácter sencillo; su delicadísimo proceder. No le gustaba que sus buenas obras se conociesen en demasía, pero su liberalidad, cuando se trataba de honrar a Asturias, no tenía límite.

Al separarnos, me volvió a hablar del asunto.

—Hay que arrimar el hombro. Ya lo sabes. Si es preciso, vuelves por aquí para eso.

UN CONTRATIEMPO EN MADRID

—Pero en Madrid, hubo un contratiempo— así quiero llamarle— que entorpeció la buena voluntad de las gentes, y en lo que intervino la casualidad. Un personaje de Asturias llamaba por teléfono un día a la mansión de determinada dama preguntando qué era lo que se daba para la suscripción de la Catedral.

—No sabemos, ciertamente— contestaron—. Pero la señora de X mandó quinientas pesetas.

El personaje en cuestión se inscribió con otras quinientas, y ya fué el tipo seguido por los potentados

asturianos de allí, lo que mermó totalmente el resultado final.

—Si; si de aquella casa la dicen que la señora de X había suscrito cinco mil pesetas, marca un tipo alto y todos hubiesen seguido el camino.

—Y hubiese sobrado para lo que hoy tenemos que hacer a la fuerza.

—Pero no desmayen. Asturias respondió siempre y esta vez no ha de fallar.

—Dios le oiga.

YA HAY PROYECTO

—Ustedes tendrán el correspondiente proyecto...

—Desde luego. Aunque sufra algunas modificaciones de poca importancia, ya hay un proyecto, en el que entra también el arreglo y acondicionamiento de la Sala Capitular. El proyecto es bastante completo y permite llevar a cabo la instalación del Museo, la reorganización y complemento de la Biblioteca, así como la de nuestro valioso archivo.

PRINCIPADO Todos los días 6,45 y 10 y media Gran éxito de OMNIA ESPECTACULO - SEPEPE BALLET 20 Artistas 20 - Cuarteto Argentino

La temporada taurina LOS MATADORES DE TOROS

HERIBERTO GARCIA

Otro mejicano, que ha torreado el mismo número de corridas que Fermín Espinosa y que, como éste, no queda en las mejores condiciones para que su nombre sea solicitado por las empresas en la próxima temporada. Verdad es también que no es un torero de los méritos del anterior, si bien tenía a su favor la circunstancia de constituir una novedad en cuantas plazas se iba presentando. Tal en la nuestra, en la que le esperamos los aficionados con la confianza de que nos brindará una gran tarde de toros, sufriendo la natural decepción al comprobar que había más de leyenda que de historia. La leyenda se forjó desde la tarde aquella de Madrid en que alcanzó un triunfo extraordinario, cantado por los cronistas con las más felices frases para el mejicano. Desde entonces se abrió el pecho a la esperanza, y los aficionados de uno y otro pueblo, aún sin haber visto al de la República mejicana, ya creían a pies juntillas que se trataba de otra gran figura. Después, y sin duda porque las cosas no se daban tan bien como se esperaba, se atribuyó todo a la mala suerte del torero, ya que al sufrir un percance de cierta importancia no le dejaba en facultades para probar, para dejar plenamente al descubierto sus condiciones naturales para la azarosa profesión. Pero ha sido más cierto que Heriberto García había tenido una tarde completamente feliz, pero nada más que una, y que sería vano el empeño de quien esperara por otra. Puede explicarse fácilmente un éxito, y alcanzar la mayor popularidad, pero esto ha de ser cuando ya puede creerse una historia profesional honrosa, o, en otro caso, cuando se puede demostrar una tarde y otra tarde que lo del éxito primero no ha sido hijo de la casualidad, sino consecuencia natural de unas aptitudes excepcionales, y no siendo así, la postura se hace difícil y el ídolo, aún cuando trate de sostenerse por el socorrido procedimiento de la propaganda periodística, se viene abajo con todo estrépito porque su base no tenía solidez, estaba formada de barro...

El mejicano de referencia no produjo ciertamente mucho ruido, pero el eco se fué desvaneciendo poco a poco hasta desaparecer totalmente. Hoy no habrá una sola empresa que se acuerde de él.

En la vida profesional, tan difícil en ocasiones, hay circunstancias que favorecen, como hay otras que perjudican y hacen fracasar las mejores disposiciones. Las de Heriberto García fueron francamente favorables. ¿No supo aprovecharlas? Nosotros creemos que se trata de un caso en que el torero se ve empujado por una circunstancia meramente ocasional y fortuita. Desaparecida, y sin títulos para mantenerse en la posición conquis-

tada, se borra inmediatamente la figura. Y como borrada podemos juzgar la de este mejicano, que si es verdad que torrea bien, sobre todo con la muleta, y es un mérito mayor, no es menos cierto que su temperamento, naturalmente frío, no le llevará a grandes arrebatos, ni le permitirá la pelea briosa y jadeante con los que están arriba y que representan el mayor obstáculo para la victoria...

PALITROQUES.

La Patrona de las modistas

Por primera vez se va a celebrar en Oviedo la fiesta de Santa Lucía

La Coral Vetusta nos remite la siguiente nota:

Por iniciativa de la Coral Vetusta, se va a implantar en Oviedo la conmemoración de la Patrona de las modistas, Santa Lucía.

Esta fiesta, que en Barcelona, Valencia y otras grandes capitales

PRINCIPADO Todos los días 6,45 y 10 y media Gran éxito de OMNIA ESPECTACULO - SEPEPE BALLET 20 Artistas 20 - Cuarteto Argentino

españolas constituye uno de los motivos más atractivos y jubilosos de las efemérides anuales, se desea que en Oviedo quede establecida, para que las bellas y simpáticas modistillas de nuestra ciudad festejen a su Patrona excelsa con el esplendor y la magnificencia que ellas imprimen a todos sus actos.

La Coral Vetusta, como iniciadora, patrocinará todas las brillantes sugerencias que las interesadas le brinden.

Tiene pensado dicha popularísima entidad orfeónica, abrir un concurso de gorros originales, con importantes premios.

Un baile monstro en los grandes salones de la Sociedad y un Jurado competente de prestigiosas maestras, para decidir quiénes han de ser galardonadas.

Cada taller escogerá un tipo de gorrito que distinguirá a todas y cada una de las modistillas de los diferentes bandos.

Habrán otros muchos atractivos, que iremos dando a conocer desde estas columnas en días venideros.

La fiesta será el sábado, día 13, Santa Lucía, desde las diez de la noche hasta la madrugada del domingo.

Pongan atención, que este año dicha conmemoración va a ser cosa sonada en Oviedo.

Laurentius Puccetti SORDERA Consulta gratis Hotel Covadonga

Jueves 4, de tres a ocho tarde. Viernes 5, de ocho mañana a cuatro tarde

Vida artística

Ante los conciertos que dará el Orfeón Ovetense el próximo viernes

Cumpliendo el programa de actos a celebrar en conmemoración de la bendición de la nueva bandera, el próximo viernes dará dos soberbios conciertos el Orfeón Ovetense, puramente para sus socios y familias en la hermosa sala de espectáculos del teatro Principado.

Si animación e interés provocan siempre entre los simpatizantes del viejo baluarte artístico de Asturias, el anuncio de la presentación en escena de los elementos coralistas del Fontán, en ninguno de los casos se manifestó en las proyecciones de ahora.

Desde el lunes han desfilado por la Secretaría del Orfeón, solicitando invitaciones, suficiencia de personas para llenar dos teatros, y menos mal que la organización de tales espectáculos esta vez va dando excelentes resultados, porque sinó, ¡la de lamentos que habría que registrar!

Nos aseguran que la Masa Coral del Fontán, se presentará a sus protectores completamente nueva; esto es, presentando un repertorio desconocido en su mayor parte, y figurando en el orden de conciertos las audiciones de su brillante conjunto musical.

El éxito, pues, de tales conciertos, está descontado con la premura con que se hace la demanda de localidades.

A su debido tiempo publicaremos el fastuoso repertorio de obras y de alicientes que llevará al escenario del Principado nuestra aplaudida Masa Coral en obsequio de sus socios y familias.

Desde Caborana (Aller)

Un vigilante minero es aplastado por un bloque de piedra

(De nuestro corresponsal)

A la una de la tarde del lunes salió el vigilante de taller Melchor Tuñón por la galería del quinto piso, sobre la capa "Trapellina", del grupo de "Legalidad" y perteneciente a la Hullera Española, acompañando un tren de carbón, en previsión de que éste pudiera descarrillar por haber notado que una de sus unidades se hallaba defectuosa y que momentos antes había descarrilado.

Venia el referido vigilante a pequeña distancia del vagón de cola, cuando por haber tirado el tren algu-

PRINCIPADO Todos los días 6,45 y 10 y media Gran éxito de OMNIA ESPECTACULO - SEPEPE BALLET 20 Artistas 20 - Cuarteto Argentino

nas maderas de sostén de la galería, y debido al ruido producido por el tren, no pudo percibirse de que se formaba un hundimiento, entre cuyos escombros quedó aprisionado.

A pesar de la presteza de algunos obreros por salvarle, ya resultaron inútiles sus esfuerzos, puesto que un gran bloque le tenía aprisionado y aplastado.

Por sus buenas costumbres y comportamiento fuera y dentro de su cargo se había granjeado las mayores simpatías de sus jefes, subordinados y compañeros, por lo que su muerte ha sido muy sentida entre todos los que le habían tratado.

Descanse en paz esta nueva víctima del trabajo, y reciba su desconsolada esposa y sus siete pequeños el testimonio de nuestro más profundo dolor, el que también hacemos extensivo a todos los familiares del finado.

UNA BODA

El lunes, a las once de la mañana, y en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Corte, contrajeron matrimonio la bella y elegante señorita Agripina Fernández Merediz, con el conocido joven de esta localidad don José Cabrero Martínez.

Bendijo la unión el ilustrado cura párroco de dicha feligresía don Román Cosío, y dijo la misa de velaciones el joven y nuevo coadjutor de dicha iglesia don Eneas Tocino Pascual, habiendo sido apadrinados por la respetable señora doña Adela Merediz y por don Bautista González, habiendo sido testigos en tan solemne acto don Adolfo Labrador y don Robustiano Martínez, llevando la representación del Juzgado don Leopoldo Rivero.

La novia vestía elegante vestido de crepón de seda, y ataviada con

ACERCA DEL TIRO NACIONAL

La representación de Oviedo contará en breve con un gran Gimnasio

—¿A dónde camina tan deprisa el señor Loma?

—¡Hola, amigo! Pues hacia la secretaría de la Representación donde me espera hoy mucho trabajo.

—¿Y cuándo servimos a los lectores la segunda información que les prometimos?

—Cuando usted quiera. Ahora mismo, si dispone de diez minutos, podremos despacharla.

—Por mí, no hay inconveniente.

—Pues vamos.

PLANOS, CARTAS DE FELICITACION OTROS DOCUMENTOS DE INTERES

—Magníficos planos? Del nuevo campo de Tiro?

—Efectivamente. ¿Verdad que están magníficos?

—No han de estarlo!

—Esos, son el borrador—llamémosles así—de los que serán enviados por su aprobación a la Junta Central de Tiro de Madrid.

—¿Quién es el autor?

—¿Puedo confiarle un secreto?

—No faltaría otra cosa, señor Loma!

—Péndeme. Ya sé yo que si; lo que he querido decirle es que se enfadaría el señor Benito que se hiciera público su trabajo.

—¿Quién es ese señor Benito?

—Pues el representante en Oviedo de la Junta Central de Tiro.

—¡Ah! ¿El señor capitán que le acompaña a usted muchas veces?

—El mismo.

—Pues le felicita usted en mi nombre, aunque desde el periódico lo hagamos también.

—Pues la hemos fastidiado.

—Si le rife a usted me carga toda la culpa a mí. Y prosigamos.

—¿Cómo marchan los trabajos de busca de local?

NO SERÁ DIFÍCIL QUE CONTEMOS EN BREVE FECHA CON UN GIMNASIO MAGNÍFICO...

—¿Y en sitio céntrico?

—Tan céntrico, que no está separado del corazón de la calle de Uría ni cien pasos. Pero es preciso esperar unos días para decir lo otro, ¿eh?

—Así que...

—Conviene que hable usted de las filiales que la Representación en Oviedo del Tiro Nacional instalará en los principales pueblos de la provincia. De su principal objeto, mejor diríamos.

—Que es...

—El de evitar al soldado de haber de los pueblos ese cuantioso gasto de pesetas que les origina el trasladarse a la capital para adquirir la instrucción militar. Desde el mismo lugar, con solo ser socio de la Representación del Tiro Nacional podrá incorporarse a filas perfectamente instruido y con facultades de servir los ocho meses que autoriza la Ley a todo soldado que presente certificado de ser tirador de segunda en la clasificación del Tiro Nacional.

—¿Y cuándo decimos que empezará a funcionar estas filiales?

—Ya han salido para Madrid las propuestas del personal que habrá de ponerse al frente de las mismas. Poco tardará usted en señalar la fecha de estas aperturas.

—¿Y como marcha esa lista de socios?

—Creciendo cada vez más. Algunos se han hecho estos últimos días que nos dijeron que no se habían inscrito antes porque pensaban que solamente podían pertenecer aquellos que estaban próximos a ser militares y los que tenían la profesión de tales. Y esto, deben ustedes los periodistas aclararlo.

La Representación en Oviedo del Tiro Nacional, próxima a inaugurar su formidable domicilio social, no tiene carácter militar. Ahí lo prueba su Junta de Gobierno formada casi en su totalidad por hom-

la clásica mantilla, que le hacía resaltar más sus encantos y belleza.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados con succulento lunch en acreditado establecimiento de esta localidad, reinando la alegría y el buen humor hasta bien entrada la noche.

A las muchas felicitaciones que recibieron los recién casados, unimos la nuestra, y la hacemos extensiva a sus respectivas y apreciables familias.

bres civiles; sus concursos de Tiro hasta la fecha organizados en los que intervienen aficionados de todas las profesiones y tendencias.

LA REPRESENTACION DEL TIRO NACIONAL ABRE SUS PUERTAS A TODO CIUDADANO

—Y que al solicitar alistarse como socio, sea—naturalmente—garantizada su persona por otros dos

el Sol gira al rededor

de la tierra; esta es el centro y todo está hecho para que sus habitantes vivan felices y contentos. Esta y otras ideas no podían discutirse eran fundamentales.

Como estas ideas cayeron, piense que otras fundamentales hoy no lo serán un día;

Con arreglarle, pintarse etc. no ofende Vd, a nadie aunque los de ideas «fundamentales» le digan que no debe hacerse.

Fajas para adlgazar norteamericanas,

Medias Varices.

Tobilleras.

Curas faciales Plantillas piés Planos.

Fajas para vientres caídos, riñón etc.

Hasta ayer se era viejo a los

30 años.

Hoy la juventud puede prolongarse muchos años aprovechando los adelantos de la ciencia y el tocador.

Perfumería, Bisutería.

Poca ganancia, mucha venta es el sistema de

Vega, uría 32, oviedo

Pida KOTEX al 1700

Se cogen los puntos a las medias

señores socios en el boletín de inscripción, el que firmarán y rubricarán.

—El público, como buen psicólogo, está enterado de lo que usted me apunta, señor Loma.

—Muchos, sí; pero crea usted que los hay equivocados, y que piensan de que esto no es más que una antesala de la Academia de Infantería. Y no, aquí puede entrar cualquier ciudadano. El que venga con deseos de prepararse para estar en condiciones de reducir el servicio en filas, como el que guste de ser socio para ejercitarse en el tiro de cualquier arma. Hasta incluiremos en el nuevo domicilio un amplio plan de juegos capaz de contentar a los simpatizantes a toda clase de deportes.

—¿...?

—Gimnasio, por lo pronto. Sección de boxeo, esgrima, etc.

—¿Para cuando inaugurarán el campo de Tiro?

—Hay que reclutar aún mucho dinero, y como pensamos dirigirnos en una solicitud a la Excmo. Diputación, al Ayuntamiento de Oviedo y a todos aquellos donde insta-

EL MEDICO ESPECIALISTA Guillermo López REANUDA SU CONSULTA

lemos las filiales necesitamos contar primero con estas ayudas para determinar fecha.

—¿Qué les dicen de Madrid respecto a este trabajo tan plausible?

—Buenas cosas. Estas cartas que usted ve son del secretario general del Tiro Nacional, don Tomás Luque. Nos animan a continuar el trabajo iniciado, prometiéndonos su colaboración.

—Así que, habrá que esperar.

—Para decirle a usted más, sí.

Un apretón de manos, ponía fin a la visita hecha por nosotros al domicilio social de la Representación en Oviedo del Tiro Nacional para enterarnos de la fructífera gestión que al frente de ella vienen realizando, don Carlos Tartiere, presidente; don Sabino Fernández, don Gabriel de la Loma, señor Rodríguez San Pedro, señores Benito, Abrufiedo, Blanco, Cefial, Rubio Vidal, Valderrama, Cufiado Valvidanes Vega y Triviño.

Informaciones de la Región

DESDE SOTRONDIO

Sobre la prolongación de la línea de los autobuses de Langreo hasta Sotrongio y Laviana

No crea el lector que la campaña que hace tiempo emprendimos desde LA VOZ DE ASTURIAS sobre la prolongación de la línea de autobuses que hacen el recorrido, hoy, entre Santa Ana y Villa la dimos por terminada, porque estos días atrás no nos ocupamos de ella.

Todo lo contrario; pues unos días conversando con el Alcalde, y otros días con personas afectas a la Gerencia de esos autobuses venimos personalmente laborando para que esa prolongación sea un hecho pronto hasta Sotrongio y Laviana.

De importantísima podemos considerar la creación de este nuevo servicio; pues aún cuando actualmente tenemos servicio diario entre nuestra villa y Oviedo el cual está a cargo del "Carbonero", sin embargo resulta insuficiente para atender debidamente las comunicaciones del personal que diariamente va y viene; ya que el "Carbonero" solo hace dos viajes al día; y esta nueva empresa hará viajes cada hora hasta las doce de la noche, con lo que se verían beneficiados grandemente los intereses locales.

He aquí, pues, el interés y entusiasmo que nosotros ponemos para la prolongación de estos autobuses hasta nuestra villa; ya que es nuestra norma, como buen sotrongio, siempre es velar por los intereses de nuestro pueblo. Así que nuestra campaña continuará hasta que esta aspiración se vea cumplida.

DEL DOMINGO

Un día gris y triste, con intervalos de lluvia fué el que tuvimos el pasado domingo.

Durante el día nada destacable, a no ser el frío intenso que reinó y que hizo a las gentes cobijarse bien temprano en sus casas. El "paseín" acostumbrado al atardecer se vió muy desanimado. En total que el domingo fué el primer día crudo de invierno y que por él ya nos podemos fijar lo que resultarán sus hermanos venideros.

DE CINE

Grande fué el lleno que tarde y noche registró la sala de espectáculos de nuestro cine. Y la verdad que el caso no era para menos. En la calle un frío intenso era el encargado de que la gente buscara un sitio confortable para pasar unas horas agradables; y el empresario señor Paredes tuvo el acierto de darnos esas horas llenas de calor poniéndonos en el lienzo blanco la superproducción titulada "Una noche en el Infierno", en la que los grandes artistas Creighton Hale y Thelma Todd, apesar del frío que reinaba salen chamuscados por andar en busca de emociones. La película en conjunto gustó y fué aplaudida.

DE LA ALCALDIA

Al recibirnos en su despacho el señor Alcalde, éste no nos hizo ninguna manifestación, entregándonos

en cambio para su publicación la moción siguiente que presentará él a sus compañeros de Corporación: Guiado por el buen deseo de cumplir los fines para que los organismos locales se crearon por naturaleza que son: la satisfacción de las necesidades públicas exigidas por el desarrollo de la vida de los pueblos no cabe hacer constar que en este Ayuntamiento es preciso, necesario, ineludible, acometer un plan de obras que complete el desenvolvimiento de las actividades locales y lo que sea más interesante, la higiene pública.

Sabido por toda la Corporación que con los medios del presupuesto ordinario no pueden acometerse estas obras y por ello cabe pensar en allegar fondos precisos por algunos de los procedimientos determinados en las disposiciones legales, una vez que los recursos ordinarios le acusan a este Ayuntamiento suficiente solvencia, y por ello tiene el honor de proponer:

Primero. Que se apruebe por la Corporación el plan de obras a realizar conforme se indica.

Segundo. Que para la realización de las obras se concierte un empréstito de un millón de pesetas destinado en la forma que a continuación se expresa:

Para pagar al Ayuntamiento de Langreo la parte que nos corresponde del 20 por 100 de la traída de aguas del Raigoso, 200.000.

Para distribución de aguas y alcantarillado, 200.000.

Grupo de escuelas en la Alameda, 100.000.

Grupo escuelas en El Entrego, 100.000.

Para construcción de una escuela en Santa Bárbara, 25.000.

Para construcción de una escuela en San Martín, 25.000.

Para lo que puede corresponder abonar a este Ayuntamiento los caminos vecinales siguientes:

Carretera de la Huerta al límite del concejo con Bimenes pasando por el ferrocarril Lieres-Musel, 25.000.

Idem de Pimera a las Felechosa, 50.000.

Tercer trozo de Sotrongio a los Caleyos, 50.000.

Carretera de Blimes al Espinal, 50.000.

Carretera de Sienna a San Mames, 25.000.

Para urbanización del pueblo de Sotrongio antiguo y expropiación de edificios con tal motivo, 25.000.

Para un macelo público, 75.000.

Para la parte que corresponde pagar al Estado para defensa del Nación de los pueblos de Sienna, Soto, Sotrongio, La Vega y Entrego, 25.000.

Cubrición del cauce de los molinos de San Felechoso desde la Alameda al puente de Duro-Felguera en La Venta, 25.000.

Tercero. Que se designe una co-

DESDE TURON

Es de imprescindible necesidad aumentar el alumbrado público en Santo Andrés

Hace tiempo que los vecinos del populoso barrio de Santo Andrés presentaron una instancia al Ayuntamiento de Mieres, solicitando la instalación de alumbrado público. Dicha instancia fué atendido en parte por el Ayuntamiento, el cual ordenó se instalaran cuatro luces en el trayecto comprendido entre el comercio de tejidos de "Hulleras del Turón", sito en la Rabaldana, hasta la "Vera el Camín".

Con esto, como es lógico y natural, dada la distancia que hay de un sitio a otro, unos 600 metros, quedó dicho barrio casi como cuando no existía bombilla alguna pues la oscuridad es completa.

De nuevo presentaron otra instancia al Ayuntamiento en súplica de que se aumentara el alumbrado en otras diez bombillas, instancia que fué desestimada.

Un barrio tan poblado y de tanto comercio como Santo Andrés, tiene perfectísimo derecho a contar con el alumbrado público necesario, y para convencerse de la justicia de las súplicas del vecindario de Santo Andrés, nosotros rogamos a nuestros representantes en el Ayuntamiento hagan una visita de noche a dicho barrio y a buen seguro que no tendrán más remedio que proponer al Ayuntamiento el aumento de alumbrado por ser de estricta justicia.

Y ya que de Santo Andrés nos ocupamos, hemos de resaltar el estado lastimoso, pues está en completas ruinas el puente existente en dicho lugar, y que es paso obligado para "Los Corrales", "Ablanemisión para hacer las gestiones y estudio de contratación de dicho empréstito. Que recogerá en una Memoria. Que se someterá a la consideración del Ayuntamiento. Suplicando a la Corporación una vez que como queda dicho no ha de dudar de llevar a la práctica las obras que se describen, tomen en consideración la presente moción.

He aquí, pues, amigo lector, la obra que nuestro popular Alcalde don Fernando Infanzón Cambor quiere llevar a cabo en el concejo y principalmente en la capital del concejo.

Con la introducción de estas nuevas obras, otras que ya se implantaron y otras que se están llevando a cabo dentro de poco tiempo cambiará la fisonomía de la villa sotrongiana.

Todas estas obras en repetidas ocasiones nos ocupamos nosotros desde LA VOZ por crearlas de capitalísima importancia. Y por fin, nuestra voz fué oída por un hombre tan entusiasta por su pueblo como lo es don Fernando Infanzón. ¿Se aprobará el presupuesto extraordinario del millón de pesetas? Nuestros ediles tienen la palabra. Esperemos.

Argüelles.

do" y fincas de varios particulares, sin que nuestro Ayuntamiento ordene su reparación, por lo que nos tememos que el día menos pensado tengamos que lamentar alguna desgracia, pues no tendría nada de extraño que en esta época de lluvias el puente se derrumbara en el preciso momento en que por el pasara alguna persona, y esto a todo trance hay que evitarlo, ordenando su inmediata reparación, pues hay que ser prevenidos para no tener que lamentar.

NOTAS DOMINGUERAS

El tiempo invernal que padecemos hizo que la gente se cobijara en bares y cafés, viéndose éstos concurridísimos hasta la hora del cine. En el Ateneo Obrero las tres funciones que se celebraron fueron llenos completos, saliendo el público satisfechísimo de la genial Carmen Boni, que en "El Ayudante del Zar" hace una de sus mejores creaciones.

Para el próximo jueves se anuncia en el Ateneo la gran película "La llave mágica", que por su interesantísimo argumento adelantamos ha de obtener resonante éxito.

CONFERENCIA EN EL ATENEO

Hoy miércoles, a las siete en punto de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo Obrero el culto abogado de Oviedo don José Loredo Aparicio, quien disertará sobre el interesantísimo tema "A los diez años, las conquistas de la revolución rusa".

Nembra (Aller)

UNA BODA

El sábado, 22 de Noviembre, y en la capilla de San José de Cabo, unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio el culto joven don Celso García y la bella señorita Milagros Fernández, ambos de distinguidas familias de esta localidad.

Apadrinaron a los novios el joven Víctor García, primo del novio, y la señorita Elena Fernández, prima de la novia; hallándose la capilla primorosamente adornada, dando así mayor realce a la ceremonia.

Terminado el acto se sirvió espléndido banquete en casa de la novia, reinando enorme entusiasmo entre los comensales. Después del ágape, se inició lucido baile, donde la juventud se divirtió de lo lindo, recibiendo la feliz pareja continuas muestras de cariño y efusivas felicitaciones, así como valiosos regalos de las muchas amistades que concurrieron a la fiesta.

Con tal motivo, recibían los nuevos desposados mi entusiasta enhorabuena, deseándoles venturas sin fin en su nuevo estado y que su vida sea eterno viaje de luna de miel.

URBES (TURON)

Han unido para siempre sus destinos con el indisoluble lazo matrimonial nuestro buen amigo Esteban González García y la simpática señorita Angelina González González. Bendijo la unión nuestro celoso párroco don Amceto Rojo Alonso y fueron apadrinados por don Antonio González, primo carnal del novio, y doña María Gutiérrez Gutiérrez, tía de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados con espléndido banquete, terminado el cual los nuevos esposos emprendieron el viaje de luna de miel.

Felicitemos efusivamente a los nuevos desposados, felicitación que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

DE UNA RIFA

Nuestro buen amigo de Santo Andrés don José Fernández, nos ruega hagamos saber desde las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS, puesto que así constaba en las papeletas, que el día 15 del pasado Noviembre se ha efectuado la rifa del magnífico solofón con seis discos dobles, siendo agraciada la papeleta número 3469 y 3470.

DESDE MIERES

CONTINÚA LA REFORMA DEL ALUMBRADO PÚBLICO

La Comisión permanente, en una de sus últimas sesiones, acordó aprobar una moción en la que se proponía se refutase el alumbrado público de la calle del Marqués de Villaviciosa, mejora esta que se llevará a cabo según nos comunicó el alcalde uno de estos días.

Es necesario que la importantísima reforma que en nuestra villa ha sufrido el alumbrado público, propio hoy de las grandes ciudades, se vaya extendiendo a las calles que como la citada sufren una sensible falta de alumbrado. Entre éstas anotamos las que afluyen a la plaza de abastos, todas ellas muy necesitadas también de mejorar el alumbrado público.

Pero confiamos que poco a poco estas deficiencias se habrán de ir subsanando.

PARA ARBITRIOS MUNICIPALES

Cedido por la Compañía del Norte una parcela de terreno en Ujo para emplazamiento de una caseta destinada a oficina de Arbitrios, la Permanente acordó que por la Dirección de Obras municipales se confecciona el oportuno proyecto para dar comienzo, a la mayor brevedad, a esta obra.

NUESTRO PÉSAME

En la vecina villa de Sama, donde se encontraba al lado de sus familiares, acaba de fallecer la muy querida y bondadosa señora doña Aquilina Riesgo, que en Mieres, donde ha convivido muchos años, contaba con muchas y bien ganadas simpatías.

La noticia, pues, de su muerte, causó aquí hondo y general sentimiento, siendo muchas las personas que hoy se trasladaron a Sama para asistir a su sepelio.

Al consignar nuestro sentimiento por pérdida tan sensible hacemos presente el pésame más sen-

tido a sus hijos los señores Fernández Riesgo y demás familiares de la fenecida.

CÉDULAS PERSONALES

Continuación de la lista de inclusiones, clase y tarifa de cédulas:

Calisto Arroyo García, de Ujo, tarifa 1.ª, clase 14.ª; Jerónimo Quintana, ídem, ídem; Rafael Linares, ídem, ídem; Salustiano González Hernández, ídem; Aurelio Sánchez Martínez, ídem; Antonio F. Luafia, de Santullano, 3.ª, 13.ª; Sergio Heras, 1.ª, 14.ª; Fulgencio L. Pérez, de Santullano, 3.ª, 13.ª; Manuel Rodríguez Sarmiento, ídem, 1.ª, 14.ª; Francisco J. Herranz, ídem, ídem; Justo Garrido, ídem, ídem; Avelino P. Díaz, ídem, ídem; Darío Rodríguez González, ídem, ídem; Tomás Alvaro Martín, de Mieres, 3.ª, 13.ª; Víctor Luis R. Vital Aza, 1.ª, 14.ª; Alejandro M. Rodríguez, de Mieres, 1.ª, 14.ª; Esteban A. García, de Mieres, 1.ª, 14.ª; Manuel L. García, de Mieres, ídem; Luciano Requejo, ídem, ídem; David Fernández Arduro, ídem, ídem; Luis Suárez Alonso, ídem, ídem; Emilio Martínez León, ídem, ídem; José Garnacho Díaz, ídem, ídem; Armando Rodríguez Morán, ídem, ídem; Pedro Alvaro Pérez, ídem; Juan González Fueyo, ídem, ídem; Víctor Santos Lanya, ídem, 3.ª, 13.ª; Jesús San Miguel Ladieu, ídem, 3.ª, 13.ª; Honorio M. Hernández, de Ablaña, 3.ª, 13.ª; Mariano P. Sierra, ídem, ídem; Marciano González, ídem, ídem; Jesús Castañón Quiros, ídem, ídem; Joaquín Iglesias Rodríguez, ídem, ídem; Eladio Palacios Urbón, ídem, ídem; Teófilo García, de Ablaña, 1.ª, 15.ª; Manuel Suárez Fernández, ídem, 3.ª, 13.ª (Continuará.)

DE SOCIEDAD

En compañía de nuestro buen amigo don Sandalio Suárez, han pasado unos días en esta villa las distinguidas señoritas y acredita-



Prevenir antes que curar.

Previenga usted la ANEMIA combatiendo la INAPETENCIA con el poderoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.



Comunicamos a los numerosos compradores de los Célebres Medicamentos Alemanes del CURA HEUMANN que estos se venden en:

OVIEDO en la Farmacia del Dr. Donapetry Pelayo, n.º 1

En el "Libro Heumann" encontrará Ud. una relación detallada de estos 44 medicamentos, de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro de 240 págs. con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que le pida por escrito o personalmente al depósito general para España:

Farmacia Torres Acero MADRID, 298, Apartado 10008 ¡100.000 libros gratis!

comodidad

Desde que mi señora usa el encaústico Alirón para los pisos y los muebles, los tengo mejor cuidados y trabajo muchísimo menos.

aliron

es el producto preferido por las doncellas de las casas elegantes.

Encaústico aliron

HIDROFUGO Y ANTISÉPTICO

Producto ideal para la limpieza y conservación de suelos de madera, muelas, linoleums, baldosinas, etc.

El monumento a D. Aurelio Delbrouck

En uno de los lugares más hermosos de nuestro Parque, se está levantando el pedestal sobre el que ha de ir colocado el busto que recuerda al ilustre profesor don Aurelio Delbrouck y García-Ciaño, monumento que se erige por suscripción popular.

Aún no se ha fijado definitivamente la fecha para la inauguración del busto, pero se da como muy probable la del día 14 del actual, domingo, para lo cual se vienen haciendo los preparativos necesarios.

Serán invitadas al acto distinguidas personalidades, no faltando la representación de la Universidad. Centros de enseñanza de la provincia, Magisterio, Ateneos, etc.

Promete ser el homenaje una cosa verdaderamente digna de la destacada personalidad que, como educador, tenía el señor Delbrouck.

FUNERALES

El viernes próximo, a las diez y

das modistas gijonesas Angeles Vitorero e Inés Oliver. Sean bien venidas.

COSAS DE LA CALLE

La característica tranquilidad de las calles vióse turbada inopinadamente. ¿Qué ha ocurrido? La acción tan rápida fué, que el transeúnte más curioso y cercano de ella no se hubiese apercebido.

Pero si el hecho no ha tenido importancia en cuanto a labor desarrollada en la Casa de Socorro (por pequeñas lesiones), sí la tiene el gesto de una de estas mujeres de hoy que no se arredran por nada y cuando llega la ocasión pegan que es un gusto.

Nuestra heroína moderna prescindió del boxeo, hoy tan en boga, y con una navajita que ocultaba acariciándola en su mano en el momento de operar, ha hecho con este instrumento varias genuflexiones peligrosas, y en una de éstas alcanzó a su contrincante (un hombre hecho y derecho), hiriéndole en el cuello ligeramente.

Acto seguido, encierro y el asunto lo entiende el Juzgado.

LLANERA

NECESIDAD APREMIANTE

Hasta nosotros llegan las quejas de los vecinos de la parroquia de Cayés, sobre el lamentable estado en que se halla la carretera desde la de Avilés a la del puente de Cayés y San Cucufate.

Y en verdad que estas quejas no nos pueden parecer mal, pues el paso por esta carretera se hace imposible en las épocas de lluvias.

Como la época de lluvias se acerca, sería muy conveniente que por quien corresponde se hagan las gestiones precisas para dejar en estado transitable dicha carretera.

LAS SUBSISTENCIAS

Es verdaderamente alarmante la carestía de todos los artículos indispensables para la vida.

En los días de mercado nuestra plaza de abastos es invadida por revendedores en gran número, lo que contribuye a tanta carestía que perjudica grandemente al vecindario y muy especialmente a la humilde clase proletaria.

Bien estaría que las autoridades tomasen alguna medida para remediar en parte lo que motiva el encarecimiento de las subsistencias.

FIESTA DE SANTA BARBARA

El próximo día 4 de Diciembre se celebrará con toda solemnidad, en la hermosa capilla de la Fábrica de Explosivos de Coruño, la fiesta de la virgen y mártir Santa Bárbara, patrona de dicha Fábrica y de los de Santa Bárbara de Lugones.

La víspera habrá gran verbena, amenizándola varias músicas, en la que se dispararán gruesas bombas reales y se elevarán al espacio hermosos globos de grandes dimensiones.

En dicho día, al rayar el alba, será anunciada por un buen número de bombas, y acto seguido las músicas del país recorrerán las calles del barrio de Tartié, tocando alegre alborada.

A las diez, solemnemente, se será cantada por la notable Capilla Sacra del Orfeón Asturiano de Gijón, a tres voces, la primera de Perossi, con acompañamiento de orquesta, y a continuación tendrá lugar la procesión con la venerada imagen por las calles del citado barrio, y durante la misma se dispa-

media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de La Felguera solemnes funerales de cabo de año por el alma de doña Dolores Rodríguez Martínez.

Con tal motivo reiteramos el pésame a la estimada familia de la finada.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar al estimado joven de Mieres don Víctor Velasco.

REGRESO DE MADRID

Hoy, miércoles, regresarán de Madrid el alcalde don Francisco García, el teniente alcalde de Ciaño don Adolfo F. Nespral y el secretario don Benjamín Fernández, que, como saben nuestros lectores, desde hace días se encuentran en la Corte.

EN EL DORADO

Hoy se proyectará en el cine Dorado, la notable película "La terrible Lola", por la encantadora artista alemana Lilián Harbey.

rarán las consabidas bombas de costumbre y varios centenares de cohetes de grueso calibre.

De retorno al templo y en la explanada de la capilla, la referida Capilla Sacra cantará el hermoso himno de Santa Bárbara a dos voces con acompañamiento de la orquesta.

Acto seguido se efectuará la rifa de una "movilla" entre el personal de dichas fábricas, regalo de la Gerencia, y la Sociedad de Socorros Mútuos obsequiará a sus socios con una botella de vino y un bollo con chorizo.

Por la tarde, en las inmediaciones de las escuelas del Ave-María, habrá gran romería con asistencia de varias músicas.

DE SOCIEDAD

Pasa unos días al lado de su familia de Coruño, la elegante y simpática señorita de Belmonte Pilar Suárez Peláez.

Grata estancia le deseamos.

Las Regueras

MUNICIPALIDADES

El sábado, día 29 del pasado, celebró sesión el Pleno de nuestro Ayuntamiento, estando muy concurrido.

En ella se trataron los asuntos siguientes:

a) Aprobación del acta de la sesión anterior, por la que se nombró Alcalde-Presidente a don Manuel del Río, teniente alcalde a don Eusebio y segundo teniente a don Ave-lino.

b) Nombramiento de las distintas Comisiones que integran el Ayuntamiento.

c) Discusión de las cuentas presentadas por el ex secretario interino de este Ayuntamiento señor Acebal, las que se aprobaron bajo ciertas condiciones que, según tenemos entendido, el señor Acebal no piensa aceptar.

d) El señor Secretario solicitó de la Corporación un auxiliar con un sueldo anual de 1.500 pesetas. Basó su petición en el mucho trabajo que dice pesa sobre él y propuso para dicho cargo a don Alfredo Fidalgo Muñiz.

Varios miembros de la Corporación se mostraron disconformes y después de ligera discusión se acordó nombrar dicho auxiliar pero tan solo por este mes de Diciembre, el que se le abonará a razón de 1.500 pesetas anuales.

Como cualquiera puede observar fácilmente nosotros no hacemos más que informar escuetamente a nuestros lectores. Los comentarios cada uno puede hacerlos según su manera de pensar.

Campano.

Puerto de Vega

DE PESCA

El temporal reinante impide que las embarcaciones dedicadas a la pesca permanezcan amarradas en nuestro puerto desde hace unos días esperando que amaine para lanzarse inmediatamente a la faena costera. Ya lo han intentado varias veces; pero el fuerte oleaje y recio viento del N. E. les hizo arribar forzadamente, puesto que había peligro y muchas dificultades para largar los aparejos.

En una de estas pruebas, hasta con tiempo anormal, cual dijimos arriba, han largado varias en "La barra" famosa y unas más y otras menos trajeron pesca que fué ven-

dida en las fábricas de Puerto de Vega y otro a los "fresqueros" que la esperan y codician.

Esto prueba que sigue estacionada en enorme cantidad y así lo afirma "los marinos "consegados" a dicha faena de pesca de sardina, y que el lugar denominado Barra de Navia es de los "únicos" que existen en nuestra hermosa costa Cantábrica.

De desear es que amaine el temporal reinante para que tantas vidas, empresas e industrias que ponen afanes y sacrificios en la industria pesquera, compense ésta siquiera por "tandas" de mes, los sacrificios que se imponen.

Lo malo es que la época invernal tiene que dar lo suyo y un día malo y otro peor, tendrá sus crisis como descanso a rudo batallar.

ACCIDENTE

En días pasados, cuando contemplaban el mar para preparar la salida de embarcaciones los marineros, tuvo la desgracia de "resbalar" un pie y caer de pequeña altura un marino de Cudillero, fracturándose un brazo y una pierna. Después de la primera cura de urgencia por nuestro médico titular señor Portal, fué llevado inmediatamente a Cudillero en el auto de alquiler "Lim".

Percances del vivir. Que la mejoría sea franca y pronto.

INFIESTO

DEBUT DE UNA COMPANIA

Hoy miércoles, a las siete de la tarde, hará su debut en "La Benéfica", una notable compañía de comedias, procedente de los teatros Arriaga, de Bilbao, y Pereda, de Santander.

Debido a compromisos adquiridos por dicha compañía, solo actuará en nuestra villa hoy miércoles y mañana jueves.

Se nos presenta hoy con la obra de Rusifol y Martínez Sierra, titulada "Buena gente".

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, "varietés".

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Sección por palabras

PIANOS 50 pesetas mensuales. Automóviles. Gramófonos Discos, el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.

ACADEMIA DE CORTE y confección, por el sistema más moderno, Magdalena, 11, tercero.—Oviedo.

MARTIN FRIGOLA.—Muebles, grandes almacenes. Plaza de la Catedral, Oviedo.

AUTOMOVIL ERRADO cinco asientos. poco uso buena marca, condiciones pago. Informes: Garage Asturias.

TRANSPASO una finca en buenas condiciones, en sitio céntrico. Informes: Comercio El Cisne calle Magdalena.

SE VENDEN solares en el sitio más sano de Oviedo, Plaza San Miguel (Prado Picón) con servicios de calles, aceras, alcantarillado luz y agua. Tratar con su dueño en la misma finca Villa Margarita.

LOCAL PARA almacen o graja, se alquila bajo precio. Razón: Sol 4, segundo.

EN casa particular se cede habitación soleada a caballero. Pensión completa. Cuarto de baño. Informes Asturias 10, tercero, de 1 a 3 de la tarde.

MANUFACTURA de calzados, artículos de calidad. Últimos modelos a precios económicos. Ventas al contado y plazos. Magdalena, 8 piso segundo, Teléfono 3134.

SE DESEAN huéspedes, buen trato. Arzobispo Guisasaola, número 23, primero.

SE ALQUILA piso económico en casa de nueva construcción. Informes: Covadonga, 31, bajo.

AMA de cría joven, se ofrece para casa de los padres, dentro o fuera de la provincia. Razón: Rosario Alvarez y Alvarez. Riosa. La Juncal.

SE ADMITE huésped su familia. Cavada, 13, segundo.

PROFESOR particular se precisa para la preparación de cuatro niños en la Carrera de Comercio. Buena retribución. Dirigirse por escrito indicando edad y referencias «Colegio Cervantes», Gijón.

DESEO acubá y gabinete con derecho cocina. Razón: Pabicitas.

SEÑORITAS: Anunciadas oposiciones para Auxiliares femeninos de Correos. Preparación completa. Inscribirán: González Argüelles, 12, bajo. (Fenderina Alta).

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Fuso la Reina (Puerto) NECROLOGICA

El domingo, día 23 del próximo pasado, y tras larga dolencia, dejó de existir, confortado con los Santos Sacramentos, el estimado joven de esta localidad don Feliciano García Díaz.

El finado gozaba de gran estimación en todos estos pueblos, donde la afabilidad de su trato y la bondad de su carácter le habían creado numerosas amistades.

Tanto a la conducción de los restos mortales a la última morada como a los solemnes funerales en sufragio de su alma, actos realizados el martes día 25, concurrió inmenso gentío que así testimoniaba asociarse al profundo dolor que experimenta la familia del finado.

Descanse en paz el malogrado don Feliciano! Y a su atribulada madre doña Emilia Díaz, hermanas doña Benjamina, doña Mercedes y doña Jacoba; hermanos políticos don Primitivo y don Esteban; tíos, primos y demás familiares, les enviamos nuestro más sentido pésame, por medio de LA VOZ DE ASTURIAS.—Aedo.

Ollonego

LA TRAI DA DE AGUAS

La traída de aguas para este pueblo es un hecho, de lo que tenemos que congratularnos. Los trabajos van bastante adelantados, y si no fuera por el mal tiempo que padecemos no tardaríamos en disfrutar de este grande beneficio.

Va llegando la hora de que nuestras justas aspiraciones se vayan cumpliendo. Hoy es la traída de aguas. No tardando será el embreado de la carretera, ya que por ahora no puede ser adquinado. Por otra parte, el asunto de las escuelas también tenemos entendido que va por buen camino. Esto demuestra que cuando en diferentes ocasiones hemos dicho que Ollonego carecía de todo lo que con higiene y comodidad se relaciona era cierto, y aunque tarde nos va tocando el turno a nosotros. Todo no se ha de gastar en la capital. También estos pueblos, que no hacen más que pagar toda clase de impuestos, mandando dinero constantemente a las arcas municipales deben tener derecho más que a pisar barro en tiempo húmedo y polvo en tiempo seco. Es hora de que se nos tenga en cuenta para algo más que para pagar.

Los pesimistas, que nunca faltan en todas partes, desgraciadamente, se empeñan en decir que este pueblo no conseguiría nada de lo que pedía. Estos son los agoreros del mal. No conciben que haya hombres optimistas aún en las mayores adversidades. Ahora que ven la realidad, como siempre, tienen que salir por algún sitio para ir en contra de todo. Dicen que es asunto político y que los hombres que trabajan por conseguir las mejoras que justamente anhelamos, a los que tenemos que agradecer su concurso, como la mayoría del pueblo lo hará y para lo que no hace falta hipotecar la independencia política de cada uno, lo hacen por escalar los puestos de representación; y para nosotros el fin que persigan los que contribuyan al engrandecimiento del pueblo es lo de menos. Como deseamos el engrandecimiento del mismo y deseamos la mayor comodidad para todos sus vecinos es por lo que no nos fijamos en colores políticos cuando del bien general se trata. Lo que hace falta es que cada uno cumpla con su deber cuando llegue la hora de hacerlo. En cuanto las comodidades que la traída de aguas nos traiga es necesario que sean las mayores posibles; que se coloquen las fuentes necesarias y que para la acometida que cada uno quiera hacer en su casa se den toda clase de facilidades, demostrando que de veras se hacen las cosas en bien general de todo el vecindario; y tocante a la solidez y buena construcción de la obra no sea que se deje hilvanado como vulgarmente se dice, y cualquier día nos quedemos sin agua; pues ahora se observa que el alcantarillado está muy mal trazado y no tardará en destruirse por eso mismo. El mayor defecto lo tiene a la salida, que nunca debieron hacerlo por donde está y sí por más abajo, aunque hubiera costado algo más, porque entendemos que las cosas o no se hacen o se hacen bien. Decimos esto para que no nos

pase con el agua lo mismo. Aún queda mucho que hacer en este pueblo y el propósito de todos debe de ser trabajar desinteresadamente.—Laborista.

Las Caldas

SOBRE LA TRAI DA DE AGUAS

Una vez consignada en el presupuesto municipal la cantidad de treinta y cinco mil pesetas para el abastecimiento de aguas a Las Caldas, hemos de formular una petición cerca de nuestro Ayuntamiento para que este beneficio alcance a los vecinos de Piñera.

A nadie se le ocultará las dificultades que tiene que vencer este sufrido vecindario para surtir de este preciado líquido, puesto que hay que salvar una distancia enorme por caminos angostos y de difícil tránsito.

Ahora bien, nos consta que si se pretende llevar el agua de "Las Fontinas" o de la fuente los "Tres baños", han de surgir inevitables divergencias, ya que de estos manantiales se surten, del primero, el populoso pueblo de Priorio, y del segundo, la parroquia en general; y, como es natural, si el suministro de agua para Las Caldas lo pretendieran de dichos manantiales, daría lugar a la protesta por parte de todo el vecindario al ver menudado el caudal de tan indispensable elemento.

"En el lugar denominado "El

Monte del Rey", propiedad de don Diego Fernández Muñiz, distante de Las Caldas mil quinientos metros próximamente, emerge un manantial de ricas aguas, que responden a maravilla a todas las exigencias, ya que mana abundantemente y se halla a un nivel de doscientos cincuenta metros sobre Las Caldas."

Nos consta que dicho señor cede dicho manantial a cambio que se le dote su casa, sita en Piñera, del servicio necesario de agua, y también nos consta que los numerosos vecinos de Piñera, en el supuesto de aceptar esta proposición, han de contribuir, bien sea pecuniariamente, bien sea prestando sus servicios personales, a realizar los trabajos de traída de aguas, siempre que este servicio se llevara por las inmediaciones de Piñera, dotando este pueblo del necesario servicio.

Como se ve, de esta manera se obviarían todos los obstáculos que pudieran sobrevenir si se piensa de otra manera, a la par que se favorece el asunto económico notablemente.

Estas indicaciones las hacemos llegar a los representantes de nuestro Ayuntamiento en la seguridad que no las desperdiciarán porque encierran en sí un máximo interés.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente

Enfermos del
ESTÓMAGO
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso
Ellixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
Ventas Principales farmacias del mundo.

PROFESIONALES

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gil de Jaz, 8, entresuelo, Teléfono, 2700

GONZALEZ-GRANDA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5
Independencia, 22.—Teléfono 2494.
OVIEDO.

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.
OVIEDO

C. G. Parreño
MEDICO del Hospital Provincial
Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.—RAYOS X.
Cabo Noval, 12, 1.º.—Oviedo
Teléfono 2725

CONSULTA: de 12 a 1 media y de 4 a 6.

LABORATORIO MEDICO
E. Menéndez
Del Instituto de Higiene
Análisis clínicos
Cabo Noval, 12, 2.º dra. Teléfono 2652

Médico especialista Valentín Fernández
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
OVIEDO
Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

A. Cortés del Egidio
Enfermedades del aparato respiratorio.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CABO NOVAL, núm. 10, pral. OVIEDO.

LUIS LAREDO
Médico especialista en las enfermedades mentales y nerviosas
Ha trasladado su consulta al Sanatorio Neuropsiquiátrico «LAREDO»
Avenida de Puertes Acevedo, núm. 44.
Teléfono 1033.—Oviedo

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Uria, 25, segundo.—Teléfono 35-50
OVIEDO

Médico Especialista Leopoldo Escobedo
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ
Enfermedades de la matriz
Vacunas, Diatermia
Operaciones, etc.

Joaquín Pumarino Alonso
Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Doctor Casal, número 2, 1.º, dercha
Teléfono, 2526.

Talleres de Ortopedia del Sanatorio de Celestino Alvarez
AVISO
A cuantos necesitan el uso de aparatos ortopédicos conviene saber

- 1.º Que esta Casa les pone en relación con enfermos que llevan a su enteramente aparatos construidos en nuestros talleres.
- 2.º Que una avería (por poco importante que sea) le crea dificultades si el aparato ha de enviarse para su reparación a Centro lejano. Las que evitarán encargándonos a nosotros sus aparatos, y
- 3.º Que ninguna Casa supera la calidad de los aparatos construidos en estos talleres.

NOTAS DEPORTIVAS

CONFIRMANDO UNA NOTICIA

El interior derecha del Tolosa ha firmado por el Real Oviedo

Confirmamos hoy la noticia dada ayer sobre la adquisición de un nuevo interior derecha para el Real Oviedo. Se trata del que hasta ahora ocupó tal puesto en el Tolosa, el jugador Lángara, elemento joven del que se tienen excelentes referencias, tanto por su conocimiento de juego, fuerte tiro y dominio control de balón, como por su bravura.

Lángara llegará a Oviedo hoy por la noche y por consiguiente será uno de los debutantes del gran partido que el próximo domingo inaugurará Teatinos la serie de los partidos ligeros.

Y hasta mañana, en que si las cosas no vienen mal dadas es muy probable podremos dar otra noticia, acaso de mucha mayor categoría.

SECCION DE RETOS

El infantil de la Cultural de Pedrufo, reta al Betis de la Fuente de la Plata, para jugar un partido el próximo domingo, día 7, en el campo de Pedrufo.

El Boca Junior, reta al Arenas de San Claudio, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, en el campo del Rápido.

El Athletic Ovetense, reta al Iberia de la Luneta, para jugar un partido en el campo de Llamaqui, que, el próximo domingo, a las tres y media.

La Golondrina F. C., del Carbayín, reta al Numancia, de Valdesoto, para jugar un partido en el campo del equipo retado.

El reserva del Golondrina, reta al reserva de El Águila, para jugar un partido en el campo del Terro.

El Español, de La Quinta, reta al infantil de Pedrufo, para jugar el día 7 de Diciembre en el campo del retado.

En Turón

EL DEPORTIVO VENCE AL ASTUR DE LA FUENTE DE LA PLATA

El domingo contendieron en Turón el Deportivo de la localidad y el equipo ovetense Astur de la Fuente de la Plata.

Vencieron los turoneses, con lo cual a los derrotados ya no les queda posibilidad alguna de dejar el puesto de linterna roja. Dos tantos se marcaron en la lucha, el primero por Bolichi y el otro por Carrasco.

Con esta victoria, a los propietarios de La Bárzana les queda una posibilidad de salirse del penúltimo puesto: la de vencer el próximo domingo al Círculo Popular, que en ese día ha de desplazarse a Turón y que hoy les lleva un solo punto de ventaja.

En Figaredo

EL TITULAR VENCE AL CLUB UNION OVETENSE

Bajo las órdenes de Alfredo Uria, se celebró un encuentro entre el Club Union Ovetense y el propietario del campo Figaredo F. C.

Los equipos se alinean de la forma siguiente:

Unión.—Meigar; Manoto y Victor; Siki, Leonardo y Alfredo; Pierra, Paco, Iglesias, Medina y Pérez.

Figaredo.—Bienvenido; Prada y Muñiz; Sabino, Ramón y Germán; Aníbal, José, Sami, Antonio y Villa.

Empieza el partido atacando a fuerte tren los nuestros que durante largo rato se suceden los avances de la delantera, pero sus componentes no llegan a entenderse.

En un ataque de los forasteros y al querer despejar Prada, rebota la pelota en un contrario marcándose de esta forma el primero y único tanto para los unionistas.

Después de un acoso forastero, son los nuestros los que comprometen la meta defendida por Melgar, no tardando en llegar el empate por un pase de Villa a Sami.

Se suceden varios ataques después de este nuevo tanto, por ambas partes, marcando los de casa el segundo goal.

Poco después termina la primera parte, con dos goals a favor del Figaredo, por uno los ovetenses.

En el segundo tiempo empieza el Figaredo a carburar, marcando uno tras otro cuatro goals más, obra de Aníbal, Sami, Villa y Antonio.

BOLOS

SE ENFRENTARON LOS SEIS GUNDOS EQUIPOS DE "LA CATALANA" Y "LA RODADA"

En presencia de numeroso público se celebró el domingo en la bolera de "La Rodada" la partida anunciada entre el segundo equipo de esta Sociedad y el de "La Catalana".

Después de un juego por ambas partes vistoso y a veces difícil de mejorar por los mayores, vencieron los "catalanes" por 20-16.

DOS PARTIDAS

La primera de estas tendrá lugar mañana jueves, a la una de la tarde, en la bolera de "La Catalana", de La Manjoya, entre los afamados jugadores de Colloito Periquín y "El Carbonero", y dos de "La Catalana".

La segunda partida se efectuará el sábado, 6 del corriente, en la bolera de "La Central", entre dos de los mejores jugadores de "La Catalana", de La Manjoya, y dos afamados cuatreadores de Faro, a las cuatro y media de la tarde.

Esta última partida se celebrará, aunque llueva, por haberse terminado ya la cubrición de la bolera.

En Carbayín

SUSPENSION

El domingo, y a causa de la lluvia, tuvo que suspenderse el encuentro de campeonato entre "La Buena Unión", de Valdesoto, y "La Salud", de Siero.

Si el tiempo lo permite, se efectuará mañana jueves, festividad de Santa Bárbara, en la bolera de "La Buena Unión".

UN RETO

Rufino Rodríguez, jugador de "La Necesaria", reta a Pepon "el del Recreo", para jugar dos partidas, una en "Ideal Rosales", y otra en la bolera de Carbayín.

Las condiciones, caso de aceptar, pueden hacerse particularmente, pero teniendo muy en cuenta que el reto debe contestarse por LA VOZ DE ASTURIAS.

DE UNA PARTIDA

El domingo se enfrentaron en una de las boleras de la localidad las partidas de "La Invencible", de Pumarabule, y la de "El Medio", viéndose obligados a suspender la partida a causa de la lluvia, cuando estaba el tanteo a 8-1 a favor de los "invencibles".

LLAVE

Brillante jornada la del pasado domingo para las huestes de "El Barreno", al conseguir dos magníficas y rotundas victorias sobre los equipos "La Peña" y "El Cruce", de Mieres.

Su primer equipo venció en esta capital al de "La Peña" por dos chicos a cero.

El equipo reserva se trasladó a la mencionada villa para contender con los segundos de "El Cruce", consiguiendo la victoria por tres chicos a uno.

El próximo domingo se repetirá en esta capital y en el local de costumbre de la calle de Foncalada, el encuentro-revancha entre los reservas antes mencionados.

Se convoca a los componentes de "El Barreno" para el próximo jueves, 4 del actual, y hora de las seis de la tarde, al objeto de celebrar junta general.

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, a razón por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente leído por varias personas y vamos a admitir que cada número sea leído por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo:

1.º CIRCULARES	
El tranqueo de 12.000 circulares a razón de 0.02 por cada una	Ptas. 240
Papel e impresión de 12.000 circulares a 17.50 el %	id. 210
12.000 sobres, con im. resión, 12.50 el %	id. 150
Trabajo	id. ...
Total	Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS

En Sección general la línea cuesta 0,30 (descuento a parte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere comunicar estará muy bien en como intento de los compradores que usted busca.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

OS LO ASEGURO, PUMADORES

Delicia Salud
Tranquilidad gozaréis si fumais el papel marca

ZAIDA

Es higiénico y completamente inofensivo
Suaviza y mejora toda clase de tabacos

PÍDASE EN LOS TANCOS



SECCION OBRERA

Del Sindicato Unico SECCION DE LA NUEVA Nota oficiosa

En el número 2.377 de este periódico apareció otra segunda nota oficiosa de ese Comité, ya reiniciante, de San Martín del Rey Aureliano, en la que se ratifica "refiriéndose a la huelga de Carbones Asturianos", diciendo que el obrero Juan N. sigue con la documentación arreglada para irse a América, y el otro que sigue también establecido en grande.

Como en el fondo de esta cuestión no hay más que una manifiesta mala fé para desorientar a la opinión, esta Sección se ve en la necesidad de salir al paso de tanta calumnia, diciendo:

1.º Que es incierto que Juan N. tenga la menor idea de ausentarse de ésta, so pena de que el Sindicato Minero le adelante el dinero y quiera embarcarlo como está acostumbrado a hacerlo y ellos quedarse en tierra.

2.º Que también es incierto que el otro esté establecido como dice ese Comité pero, si tanto empeño tienen en que haga muebles, le mandaremos que haga una mecedora para cada uno de los burócratas del Sindicato Minero.

3.º Que a informarse de los vecinos de este valle, pueden venir los elementos de ese C. de S. Martín para que vean la opinión de estos pueblos que están dispuestos a hacer una suscripción para levantar un monumento en la más elevada de la montaña y como prueba de agradecimiento a las figuras más destacadas del S. M. A. en los años de la dictadura "Primoanido" y cuando estaba bajo la bandera de S. Minero han temido los obreros de "Carbones Asturianos" dos huelgas: la primera, se dejó a la comisión de huelga en la cárcel, y, por lo tanto, en la calle; y la otra, en el año 1927, tuvo de duración tres meses.

¿Hizo algo por estas huelgas este repetido Sindicato? ¿Repartió algún socorro? ¿Se ofreció alguien como en ésta a recoger las criaturas de los huelguistas? No. No hizo absolutamente nada, es decir, hizo por meterlos al trabajo como a bestias de carga; así bajaron los jornales a todos los obreros, tanto del exterior como del interior, impuesto por la empresa como le vino en gana y seleccionando también como le pareció.

Al surgir la actual huelga que los obreros dando pruebas de sensatez y cordura no la deseaban pero fueron lanzados a ella; no tienen nada que agradecer al Sindicato defensor de la Patronal y por una apastante mayoría, ponen y tienen la confianza en la dirección de la huelga en el S. Unico y gracias a él en esta ocasión no está este grupo abandonado: hizo y está haciendo por allegar recursos a los huelguistas. También, y por celos a que se les vayan los pocos adeptos, dan los del Minero socorro a los suyos en esta ocasión, es decir, también lo ofrecen a más huelguistas, pero, a condición de que se afilien a su Sindicato.

Esto es hacer como el labrador que con un mendrugo de pan engaña su borrico en el monte, y le pone el ronzal y luego monta tranquilo, pero está muy reciente todo lo pasado con tantas humillaciones y claudicaciones. Aquí en este mismo local, y donde estaban domiciliadas todas las sociedades de la localidad; están estampados con grandes letras los nombres de algunos individuos, que, en el año 1919, aquí enseñaron la oreja y de esto había que hablar mucho con un señor que por aquella fecha era Alcalde de Mieres, pero, todo irá saliendo con el tiempo. Compañeros mineros despreciad a los traidores.

El Sindicato Unico os espera con los brazos abiertos. A continuación esta sección desea mostrar su máximo agradecimiento a los obreros de "Carbones de La Nueva" por el rasgo solidario demostrado en la paga del 8 del corriente a favor de los huelguistas, estando las listas de entrada y salida en este centro a disposición de todo el que desee examinarlas, al mismo tiempo alienta a todos los trabajadores para que hagan lo propio en las próximas pagas hasta ver coronadas las legítimas aspiraciones de los valientes huelguistas.

La Nueva, 30 de Noviembre de 1930.—La Directiva.

En Carbayín

LOS VOCALES OBREROS A LA MUTUA DE PUMARABULE

Como estaba anunciado, el sába-

INFORMACION DE GIJON

Se nombra una comisión que resolverá el asunto de la Telefónica sin lesionar los intereses de la villa

LOS SERVICIOS DE LA TELEFONICA

En la mañana de ayer se celebró en el despacho oficial de la Alcaldía una reunión, a la que asistieron, en representación de la Compañía Telefónica Nacional, el consejero don Amadeo Alvarez García, el secretario general don Gumerindo Rico y los técnicos de la empresa señores Abreu, Arranz y Nanciarres.

Estuvieron presentes también los miembros de la Comisión municipal Permanente y el alcalde.

En esta reunión se trató de las dificultades que surgen para el tendido de postes telefónicos en la ciudad.

Don Amadeo Alvarez García, confirmó los buenos deseos de la Compañía, en la que figuran significados asturianos, como lo prueba la prontitud con que fué acogida la petición de las fuerzas vivas sobre la elevación de un piso más en el edificio en construcción de la Plaza del Carmen.

Se estudiaron los puntos en que se puede llegar a mutuas concesiones, permitiendo la instalación de postes, pero a condición de que sean retirados cuando las circunstancias de urbanización lo exijan.

Fué designada una comisión mixta, formada por los técnicos de la Compañía, y varios concejales.

Esta comisión se encargará de resolver el asunto en forma que no lesione los intereses de Gijón.

ADQUISICION DE UNA FINCA

Ayer quedó extendida y firmada ante el Notario señor Valdés, la escritura de adquisición de la finca Llosa del Llano, para la prolongación de la calle de Cifuentes, en 150 mil pesetas.

LA DELEGACION LOCAL DEL CONSEJO DE TRABAJO

En la última reunión celebrada por la Delegación local del Consejo de Trabajo, bajo la presidencia del alcalde señor Veneterra, se trataron asuntos de gran interés.

Primeramente se dió lectura a un escrito de las Asociaciones Náuticas y de Maquinistas Navales, protestando de que en el Musel no se cumplan los preceptos legales sobre el descanso dominical.

La Junta, después de dar lectura a varios documentos y de conformidad con lo informado por la Inspección del Trabajo, se acordó ele-

do se procedió al nombramiento de vocales obreros para la intervención en la Caja Mutua de Pumarabule.

La Sección del Sindicato Minero de Valdesoto, presentó cuatro, y fueron éstos, Marcelino Otero, Rufino Montes, Remigio Díaz y Abelardo García, que fueron elegidos por los votantes, pues no encontraron oposición.

Creemos que estos compañeros sabrán velar por los intereses de los trabajadores que allí los llevaron, dando satisfacción cumplidamente.

PARA LAS PROXIMAS PAGAS

Se nos dice que la Sección minera afecta al Sindicato Unico, para cuestionar en las pagas, pró huelguistas de "Carbones Asturianos", recomienda que todos los trabajadores contribuyan a medida de sus esfuerzos a tan noble fin.

También se interesa que la recaudación pasará a repartirse proporcionalmente entre todos los obreros en huelga, sin mirar la afiliación sindical, muy al contrario, al parecer, del Sindicato Minero, que lo reparte entre sus afiliados.

Manifiesto del Sindicato Unico

El Sindicato Unico de mineros ha publicado un manifiesto, dirigido a los trabajadores de las minas en general, en que pide solidaridad para los compañeros de "Carbones Asturianos", cuyas familias están pasando por situaciones difíciles a causa de la prolongación de la huelga.

Hacen el llamamiento sin distinción de Sindicatos, porque solo aspiran al triunfo de los compañeros.

LE INTERESA SIEMPRE LEER LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS.

var consulta al señor ministro de Trabajo, acerca de la interpretación de las disposiciones en vigor sobre estas cuestiones.

Después se tomó el acuerdo de oficiar al inspector-jefe de la guardia municipal, indicándole las horas en la circulación de vehículos que está autorizada, con objeto de que denuncie a la Delegación todas las infracciones que se cometan.

Al igual que se hizo años anteriores, se acordó prorrogar las horas de cierre del comercio local los días 24 y 31 del actual y 5 de Enero, víspera de Reyes.

También se trataron otros asuntos de menos importancia.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con lluvia casi constante y vientos flojos de dirección variable.

La marejada decreció, permitiendo tener el puerto local abierto.

El pronosticador Lambrecht acusa tendencia a tiempo variable.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 761,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Toda la Península ibérica está invadida por una extensa perturbación atmosférica, que presenta muchos núcleos, los cuales hacen que los vientos soplen flojos o moderados, de dirección variable y que las lluvias sean generales. Es probable que el tiempo continúe con los mismos caracteres."

Entradas

Magdalena, general, Santander. Ineschu, cemento, Bilbao. V. de Chávanti, vacío, Valencia. Zurriola, general, Motril. San Ineico, arcilla, Burdeos. Castro, pinos, Vegadeo. Ajda, idem, Jubia. Anciola 3, idem, Luarca. Capricho, idem, idem. P. de Asturias, vacío, Bilbao. Lisboa (alemán), general, Santander.

Salidas

Astillero, carbón, San Sebastián. Piguera, idem, Santander. Asunción, hierro, Bilbao. Sobón, carbón, idem. Covadonga, general, Navia. Fortunata, idem, Luanca. Zubieta, carbón, Benmeo. Recoín, idem, Pasajes.

PUBLICACIONES

Presna Gráfica

Domingos: **La Esfera** Precio: una pta.

Miércoles: **Mundo Gráfico** Precio: 30 cts.

Viernes: **Nuevo Mundo** Precio: 50 cts.

Los anuncios

ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LAMINATIVOS LOS HAGEN EN

LOS ANUNCIOS

PUBLICITAS, S.A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD

OVIEDO

URIA, 68

APARTADO 99 - TELEFONO 2164

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 43, GIJON.

Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villavieja.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA.

Intereses tres y medio por ciento.

Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo.

A seis meses ... 3 1/2 por 100

A un año. 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Después de algunas declaraciones, favorables para la situación de uno de los procesados, y de los informes de las partes, queda para sentencia la vista de una causa por homicidio y lesiones, procedente del Juzgado de Lluarca

CONTINÚA LA VISTA

Con mayor concurrencia que el día anterior continuó ayer la vista de este hecho.

Siguen desfilando por estrados buen número de testigos de la defensa que tienen, como ya indicamos, a demostrar que se trata de una riña confusa y tumultuaria provocada por mozos rivales de unos y otros pueblos.

Hubo, sí, algunas declaraciones de interés, que creemos deber el destacar y que son las que siguen:

María García Cernuda

Es hermana del procesado Manuel. Asistió a la romería de Arcallana. La cuestión se suscitó primeramente entre José de la Candanosa y Lolo el de Busfría. Luego se generalizó la lucha, siendo Manolo acometido por un grupo de muchachos que esgrimían palos y navajas. Su hermano reculaba queriendo defenderse, pero sin otra arma que una cachava. En ningún momento quedó solo con Perfecto. Asegura que al acercarse ella por sobre sí vino un puñal que hería a Perfecto, sin saber quién esgrimía el arma. La agresión partía del grupo perseguidor.

Salvador López

Es maestro de obras, vecino de Cudillero, de avanzada edad. No comparece, pero es leída su declaración en la que afirma que grupo numeroso de jóvenes, entre los que figuraba Perfecto, agredían a Manuel, no dejándole ni defenderse, hasta que caía a un bardal y, tras él, el Perfecto. A su juicio en modo alguno pudo ser Manolo el matador, pues no esgrimía arma blanca.

D. Sandalio García

Es el párroco de Arcallana. Reproduce lo que respecto al sucesor dijo el maestro de obras señor López, persona seria, honradísima, a su juicio. Después de relatarle cuanto había visto, le reclamaba auxilios espirituales para dos moribundos. Como no tenía sacristán, él le ayudó y puso la Extremaunción a uno y luego a otro; éste, era Perfecto, a quien creyó muerto, pues acaso no respirase.

Pasada la primera impresión, le preguntó:—En la contienda intervinieron mis feligreses?

—Solo Manolo—, le contestaba.

—¿Le crees autor de la muerte de Perfecto Cano?

—No lo creo; no es posible. A él le acometía un grupo de jóvenes, cayó en el bardo, de espalda y habiendo sido herido Perfecto por detrás, tuvo que haberlo sido por otra parte.

PRUEBA DOCUMENTAL

Se lee la diligencia de autopsia de la cual resulta que la muerte fue producida por una herida en la espalda, en el torax que provocó derrame interno.

Otra de las heridas sufridas por Manuel; varias diligencias de caero, etc.

CONCLUSIONES E INFORMES

Sostienen sus conclusiones provisionales las acusaciones.

El abogado señor Bancos también la mantiene.

El defensor de Manuel García Cernuda, don Alfredo Suárez, las modifica alternativamente. En primer término sostiene la no culpabilidad de Manuel García Cernuda; para en el caso de que la Sala estime que hubo culpabilidad, procede que se trate de un delito en riña confusa y tumultuaria.

Seguidamente informa el fiscal, estimando que las pruebas acusatorias son bastantes a dictar una sentencia condenatoria.

En este estado se suspende la vista, continuando con los informes de la acusación particular y de las defensas, de que no nos ocupamos por la carencia de espacio.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Mieres.—Contra Emiliano de la Calle Ramírez, por malversación. Abogado, señor Madrido; procurador, señor Casaprima.

Llaviana.—Contra Daniel Gutiérrez García y Jesús González Álvarez, por hurto. Abogados, señores Builla y Blanco de Tapia; pro-

curadores, señores Bernardo y Gallacán.

Sección segunda

Gijón.—Contra Marcelino Alvarez Prendes, por lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Díaz Hévia.

Pravia.—Contra José Calero Valle, por lesiones. Abogado, señor Mantilla; procurador, señor Gallacán.

Gijón.—Contra Vicente Lafuente Esteban, por estafa. Abogado, señor Collantes; procurador, señor Díaz Hévia.

Sala de lo civil

Cangas de Onís.—D. Amador Blanco Pellico, con don Jesús García Noriega, sobre reivindicación y

otros extremos. Abogado, señor Santa Eulalia; procurador, señor León.

SENTENCIAS

Llaviana.—Absolviendo a Inocencia Antuña Sánchez, de supuesta calumnia.

Llaviana.—Absolviendo a Alvaro Alvarez García y José Alvarez Fernández, de supuesto hurto.

Siero.—Condenando a Narciso Silos la Cuesta, por hurto, a cinco años de reclusión; por chantaje, a ocho meses de reclusión y 1.000 pesetas de multa; indemnización de 10.000 pesetas y absolviéndole del delito de daños. Absuelto el otro procesado.

Sección Bursátil
Bolsa de Madrid
(Facilitada por el Banco Asturiano)
Día 2 de Diciembre 1930

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	69,30
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924.	82,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	75,60
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	90,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923.	84,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	99,80
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927.	82,60
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929.	99,60
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928.	67,75
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928.	85,75
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928.	90,00
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100.	98,00
Id. Id. Id. Id. 4,40 por 100.	88,00
Bonos oro 6 por 100.	—

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica	88,06
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925.	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925.	89,00
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926.	—

Acciones

Banco España	594,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	100,00
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	126,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
F. C. Norte de España.	536,00
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante.	503,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España.	77,00
Cédulas Beneficieras	—
Unión Española de Explosivos.	920

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	95,25

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	110,00
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	97,40
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	91,90
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100.	97,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100.	—
Id. Id. Id. 1,5 por 100.	84,25

Cotizaciones de moneda extranjera

Franco franceses	35,00
Libras esterlinas	43,20
Franco suizos	172,25
Liras	46,60
Dólares	8,89
Franco belgas	—
Marcos	2,12

Bolsa de Bilbao

Día 2 de Diciembre de 1930

Acciones-Banco de Bilbao	2.120
» Id. de Vizcaya	»
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»
» C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	»
» Unión Española de Explosivos.	»
Oblig. — 1.ª Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	»
» 2.ª Id. 6.ª Id. Id. Id.	»

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCIÓN REGIONAL

Doña Rosario Mier Campa

A los 40 años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos, descansó en la paz del Señor, en esta ciudad, la virtuosa señora doña Rosario Mier Campa, que se separa de los suyos cuando más necesitaban de sus ternuras de madre y de esposa ejemplar.

Estaba rodeada del general aprecio por su sencillo y bondadoso carácter y por sus cristianos sentimientos.

En la tarde del domingo, y con numeroso acompañamiento, se verificó la conducción de su cadáver al cementerio de San Pedro de los Arcos, en cuya iglesia parroquial se celebraron ayer mañana solennnes honras fúnebres por el eterno descanso de la finada.

Nuestro pésame más sentido a su viudo don José Cabal; hijos Lorenzo, Encarnación, Rita, Manuel y Luis Cabal; hermanos, hermanos políticos y sobrinos.

Doña Aquilina Riesgo Vigil

En Sama de Langreo descansó eternamente en el Señor, después de confortar su alma con los Santos Sacramentos, la respetable dama doña Aquilina Riesgo Vigil, que llegó a la ancianidad rodeando su nombre de todos los prestigios y admiraciones.

El círculo de sus relaciones era muy extenso; y había conquistado afectos en todas las esferas sociales, mereciendo los respetos y simpatías de los de arriba y la gratitud de los humildes, entre los que su nombre será siempre grato y será recordado para enaltecerlo en debida justicia.

En todo el concejo de Langreo, lo mismo que en Siero, por las estimaciones personales y por el aprecio bien ganado por sus queridos nietos, la noticia de la muerte de la bondadosa dama produjo pesar hondo y general, teniendo para su memoria palabras de afectuosa cordialidad, toda la que había captado la piadosa y distinguida dama con su espíritu caritativo y con su carácter lleno de distinción y de simpatía.

Hoy miércoles, a las once de la mañana, se celebrarán solennnes funerales por el eterno descanso del alma de la extinta señora; y seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio parroquial de la villa. Los dos actos serán una prueba concluyente de los sentimientos que había despertado doña Aquilina Riesgo con su ejemplar conducta en el hogar y en la vida de sociedad y el dolor ante su muerte.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia al pesar de sus hijos doña María de la Concepción, viuda de Nart, doña Rosario de Sanfrenchoso, don Joaquín, don Ramón y don Camillo F. Riesgo, alcalde que fué de Langreo; hijos políticos doña Luz Argüelles, doña Pilar Riera y don Ceferino Sanfrenchoso; hermanos don Marcelino, don Esteban, don Rufino y doña Vicenta; nietos, bisnietos y sobrinos.

Doña Nicolasa Alvarez Fidalgo

Después de una vida ejemplar, con la que supo edificar a cuantos la rodeaban, entregó su alma a Dios la anciana señora doña Nicolasa Alvarez Fidalgo, que fué espejo de todas las virtudes de la mujer cristiana.

Doña Nicolasa Alvarez Fidalgo

Después de una vida ejemplar, con la que supo edificar a cuantos la rodeaban, entregó su alma a Dios la anciana señora doña Nicolasa Alvarez Fidalgo, que fué espejo de todas las virtudes de la mujer cristiana.

Un gran descubrimiento

Un enorme progreso.—La curación de las enfermedades de la piel, úlceras varicosas, artrismo (Dolores, Reumatismo, etc.) trastornos de la circulación (Arterioesclerosis), varices flebitis, etc., etc., y enfermedades de la mujer.

Al llamar de nuevo la atención de mis lectores hacia un nuevo tratamiento de las afecciones que derivan del estado artrítico, me guía, no solamente la creencia de realizar una obra útil, sino la certidumbre de que práctico una buena acción.

Pido a todos aquellos a quienes de cerca o de lejos interesa esta cuestión, lean con atención estas líneas y mediten luego sobre ellas, que así se evitarán muchas maniobras inútiles y se ahorrarán muchos sufrimientos.

A pesar de los considerables progresos realizados en estos últimos veinte años, todos los esfuerzos del arte de curar, en la materia que nos ocupa, no han conducido—preciso es confesarlo—más que a los precarios resultados conocidos de todos.

Estaba reservado al Sr. Richelet de Sedan, tras de pacientes investigaciones admirablemente llevadas a cabo, el proyectar un poco de luz sobre el oscuro caos de la terapéutica de las enfermedades de la piel y el artrismo. Hace mucho tiempo que el método lleva haciendo sus pruebas en la difícil curación de las enfermedades de la piel. Los eczemas secos y húmedos, psoriasis, psicosis de la barba y del bigote, herpes, acné, eritemas, forúnculos, sarpullidos, impétigos, liquen, prurigo, rojeces y enfermedades del cuero cabelludo encuentran en él un remedio, el más eficaz, el más heroico.

Basta muy poco tiempo para ver reconstituirse gradualmente las funciones normales de la piel. El prurito, tan penoso y tenaz, que generalmente acompaña a estas enfermedades desaparece en cuanto se inicia el tratamiento. En el artrismo constitucional, en el reumatismo, la gota, los infartos de las células glandulares (paperas), el método del Sr. Richelet disipa rápidamente el dolor, resuelve las rebeldes deformaciones de los dedos de la mano y de los pies, cura las más antiguas ciáticas y los estados neurálgicos inveterados que habían resistido a todo tratamiento. En todos estos casos asegura, además, la completa y rápida eliminación de nuestro implacable enemigo; el ácido úrico.

En fin, esta excelente medicación ha producido resultados inesperados en los más profundos trastornos de la circulación. Se ha comprobado la regularización de los movimientos del corazón, la desaparición de la

opresión, los soplos, vértigos y vahídos; de las várices, flebitis, hemorroides, y la rápida mejoría de la arterioesclerosis, esa terrible herrumbre de nuestros vasos que entraña la vejez prematura y tiene a cargo tantas muertes precoces. Si se trata de la mujer, las épocas irregulares, la leucorrea, la metritis y los tan temibles accidentes de la edad crítica, serán radicalmente suprimidos y la verán renacer las fuerzas quebrantadas y la vitalidad comprometida.

Esta enérgica acción sobre el sistema circulatorio explica las curaciones extraordinarias obtenidas en las afecciones de los miembros inferiores, várices, úlceras y eczemas varicosos (mal de piernas), flebitis, etc., etc.

La descongestión de los tejidos y de toda la parte enferma se produce rápidamente, y la cicatrización completa no tarda en suceder a un real y bienhechor alivio, que se aprecia desde el principio de la cura. Con la misma rapidez, la sensación de pesadez desaparece, juntamente con el prurito. Por todas estas razones yo quisiera ver esta maravillosa medicación empleada más a menudo, y a título preventivo, no tan sólo por los que están, al parecer, en buen estado de salud, sino más principalmente por los indiferentes y despreocupados, que por este medio se evitarán los crueles disgustos y penosos sufrimientos a que su diátesis artificial les predispone. Entre tanto, repito que todos estos males se curan sin molestias, sin necesidad de alterar las habituales ocupaciones, mediante este precioso tratamiento, del que millares de testimonios y múltiples experiencias proclaman el éxito resonante.

Aquellos para quienes esta revelación no tenga el suficiente valor persuasivo y quieran datos más seguros, que se informen directamente de quienes constituyen la ya formidable legión de los que han podido apreciar las excepciones del método y están curados. Que se dirijan sin más dilación a su farmacéutico y compran un frasco de Depurativo Richelet para empezar la cura cuanto antes. Que sigan las instrucciones detalladas en el folleto que a cada frasco acompañan y obtendrán todas las indicaciones útiles a cada caso para su tratamiento y curación. Pida usted hoy mismo un folleto al LABORATORIO L. RICHELET, San Bartolomé, 22, San Sebastián.

Aproósito de un libro

José María Uncal y su homenaje

Uncal, así a secas—huelga el José María—con su reciente libro "La Ruta del Cipango", ha puesto el broche a las seis obras que precedieron a éste en Hispanoamérica, donde le han destacado entre lírica moderna, continuadora del simbolismo francés, caracterizado por la visión de la metáfora...

Este poeta de recia contextura lírica, conserva la limpia jerarquía del verso castellano, a pesar de la audacia de algunas imágenes que encuadran perfectamente en nuestro siglo de transición...

¡Qué bellas cosas encierra este libro! Saboreando estos poemas el lector, atalaya visiones de cumbres, zonas tórridas de pueblos tropicales y el gigantesco oleaje del mar bravío, herviente de archipiélagos maravillosos.

En estas páginas pletóricas de fastuosidad artística se refleja admirablemente la vida de los viejos lobos de mar; el café del puerto cosmopolita; los antros donde la lascivia y el dolor prenden sus garras...

¡Qué lejos se halla el joven poeta de la bohemia estéril donde se agita esa legión de urracas sin facultades, subyugada por la ambición que les hincó su diente envenenado en las entrañas! No: Uncal, no es de estos. Es un poeta vigoroso que ya está hecho. Su arte, su cultura y su constante estudio, le dan una autoridad en la lírica que él tiene bien ganada... Sus versos, en Hispanoamérica, le han proporcionado un proceso luminoso de triunfos...

Uncal, no se forja ilusiones—en

la vida material—como suele suceder a los demás poetas. Sabe que la ilusión es como un castillo de naipes que con facilidad se viene al suelo. Por eso, su poesía, hay que verla bajo un punto de vista completamente simbólico.

Todos en nuestros ensueños perseguiamos esa "Ruta del Cipango" remota, que ha de endulzar amablemente nuestro espíritu...

Rubínat.

Ahora a Uncal se le prepara un homenaje. "La Ruta del Cipango" no sólo le honra a él, sino que honra a Asturias; en estos tiempos tan estériles en el arte, la publicación de un libro bello bien merece el fraternal aplauso.

El banquete será el 21 de este mes. Las adhesiones se reciben en el "Café Pasaje" o en San Bernabé, número 3. Oviedo.—La Comisión organizadora.

Cuadros de dolor

Un matrimonio joven, enferma ella, y próximo él a partir para el servicio

Para este desgraciado matrimonio se halla abierta en estas columnas una suscripción, a fin de remediar en lo posible su triste situación.

A tal fin, se han recibido las siguientes cantidades:

Automóviles Mijares, 25; Uno, 1; Fidalgo, 1,50; Muñiz, 1; Ramón Pérez, 1,25; Un sacerdote, 1; Luis Alonso, 1,50; Vázquez Hermida, 2; Joaquín Santanes, 1; Paquita Olivares, 5; Un donante, 1,80; Viuda de Zalofia, 0,20; F. O., 1; R. M., 2,50.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

CRONICA DE MADRID

EL RESORTE DE LA PEREZA

Una noticia que supongo habrán telegrafado ya las agencias y los correspondientes: un mes antes del sorteo de la Lotería de Navidad están agotados los billetes. Las Administraciones han hecho sus pedidos y ya la Dirección general no podrá servir otros. Que se les harán, seguramente. Porque la mayor parte de los billetes han sido colocados de encargo. Y si bien es verdad que existen expendios donde todavía hay números sin vender, también es cierto que casi todos ellos están reservados a los clientes antiguos. El abonado a la Lotería es como el abonado a los toros: mantiene sus compromisos con una fidelidad asombrosa. Hay que advertir que este año los premios son más pequeños y el número de billetes emitidos es superior al de sorteos anteriores. Lo cual demuestra que la afición crece y que la Lotería nacional, como los toros, como una serie de costumbres y aficiones españolas aumentan a pesar de los vavapalos de los sociólogos y de las amargas reflexiones de los filósofos.

Es que el Estado español se preocupa de mantener estos vicios nacionales, porque se da la paradoja de que es un Estado que vive de los ciudadanos y no para los ciudadanos. Cualquier Estado moderno procuraría buscar sus fuentes de ingreso en la riqueza auténtica y aplicarlas, por lo tanto, al bien público. Pero algunos ingresos de nuestro Tesoro tienen, incluso, pecado original. El Estado especula con el azar de los españoles, con la inercia y la millagería. La Lotería nacional no tiene nada de la emoción del juego y en cambio posee todas las perversidades del juego. El hombre español vive todos sus días pendiente de la casualidad; toma un crédito del azar para que le ayude a destruir su pobreza. Por eso juega a la Lotería con la misma insistencia que espera de un taumaturgo político la transformación completa de la vida nacional.

Cuando se habla contra los toros y

la Lotería las gentes llamadas frustradas le miran a uno desdenosamente, como diciendo: "Todo eso es un tópico. Precisamente los intelectuales han puesto de moda a los toreros y si no juegan a la Lotería es porque andan siempre apurados de dinero." Y es que han sido precisamente algunos intelectuales los que han llegado a familiarizarse de tal manera con la inmoralidad nacional, que ya no se preocupan de destruirla, sino de cultivarla.

El Estado tradicional sostiene la Lotería como el banquero sostiene la ambición de los "puntos". El hombre español como mal, lucha con las dificultades del medio, emigra, retorna, sufre, ruega, se queja y al fin no consigue nada. No consigue siquiera la desesperación. Porque cada diez días el Estado le ofrece una ocasión de desquitarse. Le presenta la magnífica estratagemma de los timadores de oficio: por unas pocas pesetas va a entregarse varios miles de pesetas. Ni más, ni menos. El Estado español detiene la imitación del ciudadano ofreciéndole a cambio de su mansedumbre una posibilidad contra cincuenta mil para salir de su condición de paria.

Claro que la animadversión que puede producir la Lotería en un espíritu pulcro no depende, ni mucho menos, de los desequilibrios de orden económico que pueda producir, aunque hay quien sufre privaciones en su hogar por el afán de participar en todos los sorteos. Los mafiosos son de orden moral. Porque de unas a otras generaciones se trasmite en España esta confianza en el azar, este vano empeño de buscar por medio de la suerte la manumisión y el bienestar que no se logran sino con la disciplina y el esfuerzo continuado. No me gusta oficiar de moralista. Pero creo firmemente que un Gobierno que suprimiera la Lotería hubiera suprimido uno de los resortes definitivos de la pereza española.

José DIAZ-FERNANDEZ

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde se interesa de nuevo por el adoquinado de la carretera de Colloto

El alcalde nos hablaba ayer de que había escrito al señor conde de la Cimera, recomendándole que se interesara cerca del ministro de Fomento por el asunto de adoquinado de la carretera de Oviedo a Colloto y de las demás cuestiones pendientes, como la del Museo provincial.

Respecto a este último extremo también explicó el alcalde al señor conde de la Cimera, que el Ayuntamiento ofrecía para la construcción del cuartel de Carabineros unos terrenos en el barrio de San Lázaro, para lo cual ha renunciado a sus derechos, y solo falta que la Diputación renuncie a los suyos.

El señor Covián nos advertía que todas las gestiones que se habían realizado cerca del anterior ministro había que reproducirlas con el actual, enterándole del estado de todos estos expedientes.

Desde luego tiene confianza el señor Covián en que todo habrá de resolverse favorablemente, conforme se viene solicitando.

COMUNICACIONES

Se comunica al dueño de la casa número 26 de la calle de la Magdalena, que proceda al arreglo del desagüe de los miradores, que vierten sobre la vía pública.

También se comunica a don José Suárez, de la Argañosa, que proceda a efectuar las reformas que se le indicaron en la casa de su propiedad.

PARA RECLAMACIONES

El "Boletín Oficial" publica el anuncio concediendo dieciséis días para reclamar contra los presupuestos que acaba de aprobar la Comisión Permanente.

CONTRA LA CLASIFICACION DE LA CÉDULA

Se envía favorablemente informa da por la Comisión de Hacienda a la Diputación provincial, la reclamación presentada por don Luciano Secades Menéndez, contra la clasificación de la cédula personal.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se han recibido en el Ayuntamiento las Reales órdenes concediendo los beneficios sobre familias numerosas, a Angel Guesta Esqui-

nosa, de La Manjoja; Víctor García Fernández, de San Pedro de los Arcos; Ramón Fernández Blanco, de Brañes; Angela Rodríguez García, de San Pedro de Nora; Enrique Fernández González, de Puerto; Emilio García Álvarez, de San Claudio; y Juana Álvarez Álvarez, de Santullano.

PARA LOS BENEFICIOS MUNICIPALES

Se han aprobado los expedientes de los vecinos que a continuación se expresan para poder disfrutar de los beneficios de la Beneficencia municipal:

Juana Pérez Pazos, Carmen Álvarez García y Domingo Francisco Álvarez.

Se desestima el de Manuel Peláez Fernández.

En el Gobierno civil

Conflicto resuelto

El señor Gobernador solamente nos dió cuenta ayer de haber recibido una comunicación del Alcalde de Mieres, en la cual éste le participa que el conflicto que debía plantearse ayer mismo en la mina "Riquella" de la Fábrica de Mieres, quedaba resuelto, prometiendo enviarle las bases que han sido aprobadas por ambas partes para dar por resuelto el conflicto.

TRASLADO DE UN PRESO

Se ha dispuesto el traslado del preso Remigio Iglesias Blanco, de la cárcel de Mieres a la Modelo de esta capital.

Una subasta

Para obras en el edificio de la Residencia provincial

A las doce de la mañana del día 29 del presente mes de Diciembre se celebrará en la Diputación provincial la subasta de las obras para elevar un piso en el ala Oeste del edificio de la Residencia provincial de Niños, con destino a dormitorio, importante el presupuesto de las mismas 81.446,39 pesetas.

Sea usted "La Voz de Asturias"

UN SACERDOTE

Homenaje a su memoria esclarecida

Quien, sin estar en antecedentes, hubiera presenciado el lunes en Pravia los funerales y el entierro del presbítero don Tomás Fernández, habría supuesto, sin más, era el inerte un eclesiástico eminente, que destacaría con sus dotes excepcionales en los más altos cargos y en las más ostentosas manifestaciones de la vida intelectual. Aunque la falta de periódicos impidiera la divulgación de la noticia, acudieron de distintos lugares de la diócesis, aun de los más lejanos, no menos de cuarenta y nueve sacerdotes, entre ellos varios Capitulares de Oviedo y Covadonga; y el número de otras personas que asistieron al fúnebre acto puede decirse que resultaba incalculable, pues en todas partes, hasta en la misma Plaza de Sabino Moutas, rebalsaban de lo que estaba a la vista; y con la concurrencia corría parejas la unanimidad con que se lamentaba la pérdida sufrida en general por el Clero ovietense y en particular por villa de Pravia.

¿De qué "eminencia" se trataba? Pues sencillamente de un sacerdote, hijo de la localidad, que, en sus cuarenta y tantos años de no interrumpido apostolado, "llegó a ser" coadjutor de su pueblo, que nunca habló en público, ni siquiera en una sencilla plática familiar, que jamás puso su nombre debajo de un artículo de periódico, cuanto menos en el Sumario de una revista o en la portada de un libro... Añádase a esto que don Tomás Fernández fué siempre un hombre naturalmente "recogido", a quien toda exhibición repugnaba, como lo feo a un alma artista, que, apenas consagrado sacerdote, "se quedó" de simple capellán en su hermosa villa natal, de la que dos o tres años después fué nombrado coadjutor y de donde luego no salió si no fué en casos de necesidad y para desempeñar silenciosamente su misión y tornar a su amado retiro.

¿Y éste era el "hombre extraordinario" que acaba de tener funerales de verdadera apoteosis? Este era; y aun esa apoteosis, por lo menos en lo que atañe al Clero, hubiera revestido caracteres inusitados si se llega a divulgar convenientemente la desaparición del modestísimo e insignie sacerdote pravianco. "Insigne", sí; que para serlo de verdad no hace falta ni escribir libros ni pronunciar discursos ni siquiera pasar de coadjutor del pueblo... ¿Que entonces "en qué se distinguió" don Tomás Fernández, para que de este modo se le despida? Pues se ha distinguido, aunque no ciertamente de modo que todos se enteraran, en cuanto hace a los hombres realmente grandes y a los sacerdotes de verdad insignes: en sus virtudes privadas, en su nunca interrumpido y siempre fecundo apostolado parroquial, en la honradísima, optimista y sonriente de su carácter, en la abnegación con que estuvo durante toda su vida a disposición de cuantos en cualquier forma necesitaban utilizar sus servicios, su dirección o su consejo, en la admirable fidelidad inteligente, constante y acertadísima con que, muy cerca de cuarenta años, secundó, en colaboración íntima y fraternal, a su párroco de todo ese largo período de tiempo, don Eulogio Suárez, para quien la pérdida de un tal colaborador de ocho lustros, con el que tantos años y teniendo que resolver tan diferentes problemas, no ha tenido jamás el menor tropiezo, reviste, y así lo reconoce y proclama apesadumbrado el tan admirado "Cura de Pravia", caracteres de catástrofe; en fin y particularmente, y creo que como verdadera causa principal, después de la gracia divina, de todas sus llamadas pero excelesas cualidades, don Tomás Fernández se distinguió por su talento, por la claridad extraordinaria de su privilegiadísima inteligencia, que, "en manos de otro", hubiera hecho que de él se hablara con elogio en todo el mundo.

Sereno, tranquilo, ecuaníme, con la sonrisa, toda benevolencia, siempre pronta a dibujarse en sus labios simpáticamente irónicos, Tomás Fernández fué, durante su brillantísima carrera, el alumno menos "estrepitoso" del Seminario, pero seguramente el que "metió más ruido" como estudiante, y eso que perteneció a la que aun hoy llaman muchos "la clase grande", en la que tuvo por condiscípulos a don Leandro Sánchez, futuro Magister de Oviedo; a don José Comas, Doctor que fué de Covadonga; a don Luciano García, actual Magister de Santiago; a don Angel Merediz, muerto tan joven y ya profesor del Seminario, y a otros seis u ocho más, todos los cuales han sobresalido notablemente entre sus contemporáneos. En ese

grupo extraordinariamente selecto, y único en la memoria de los vivientes, se destacaba Tomás Fernández con tal relieve, que aun los que íbamos muchos años detrás nos dábamos cuenta de ello; y de ahí la respectuosa simpatía, la admiración indeleble con que los "latinos" y "filósofos" de aquel tiempo, y después toda la vida, hemos mirado a "Pravia", como familiarmente se le llamaba.

Contaba el inolvidable Lectoral, señor Santamarina, con quien estudió los cuatro años de Teología dogmática, que haciendo él de secretario en el Tribunal en que don Manuel Fernández Castro, futuro Obispo de Mondoñedo, examinaba a sus discípulos de Moral, aquél se iba mandando poner en las notas numerosos "Sobresalientes" para los aludidos alumnos de la "clase grande", y que al llegar al que inspira estas líneas el señor Castro se quedó pensativo, exclamando: "Para éste es poco un Sobresaliente; merecía más... Y no iba muy lejos de esa opinión el talentudo y siempre sobrio en los juicios, don Valeriano M. Conde, insigne Obispo de Tuy, cuando decía que "Tomás era la razón humana personificada..." Los que fuimos sus amigos nos habremos repetido algo semejante mil veces. No he conocido ni donozco a nadie que haya tenido tantos y tan sinceros admiradores de su talento y de su honrad, como este modestísimo sacerdote que "llegó" a coadjutor de Pravia y de ahí no ha pasado ni pretendió nunca pasar. Y aun en ese cargo, fué ciertamente el brazo derecho de su párroco, pero ¡de qué manera más silenciosa y recatada!

Desde la fundación por el activísimo y respetable don Eulogio Suárez del Colegio de San Luis, don Tomás desempeñó en él varias cátedras, particularmente de lengua francesa y de Matemáticas, en las que era una verdadera especialidad; sus numerosos discípulos lo recuerdan con cariñosa veneración. Y aparte su labor no interrumpida, de todos los días durante tantos años, al servicio del señor Cura en los múltiples asuntos de la parroquia, y de los fieles en la Colegiata, hoy iglesia parroquial, don Tomás formó y dirigió siempre, hasta la hora de la muerte, un excelente Coro que daba solemnidad extraordinaria a las funciones del culto... Esa ha sido, durante más de ocho lustros, la vida de uno de los sacerdotes más cultos, de más talento, más buenos, mejor orientados en todas las manifestaciones de la vida moderna, que ha tenido la diócesis de Oviedo. No hubo sacerdote más "silencioso", pero no he conocido otro más admirado, más generalmente admirado por todos sus compañeros.

Y no fué jamás posible sacarlo de aquella modestísima coadjutoría. Cuando alguien, seguramente adivinando la voluntad, llegado el caso bien razonable, del Cabildo Catedral, más que preguntando una influencia fantástica, le "ofreció" la Penitenciaría vacante por elevación del señor Alvarez Miranda a la Sede leonesa, don Tomás Fernández oyó con curiosidad irónica y sonriente la propuesta, como quien escucha un cuento ingenioso, pero la dejó en el acto fuera de combate con una frase "bahal", con una de aquellas frases tan suyas, que en otros labios serían una trivialidad y que en los suyos, envueltas en sonrisa inconfundible, tal vez le acarante si no se la viera tan bondadosa, resultaban soluciones aplastantes. Y en verdad que cuantos, a fuerza de cultivar su sabroso trato, conocíamos "por dentro" al modesto y admirado coadjutor de Pravia, creamos también que hacerlo canónico hubiera sido algo así como "echarlo a perder". Y sin embargo ¡qué poco nos habría parecido siempre una simple canonjía para aquel excelente sacerdote!

El no quiso ser nunca más que coadjutor de su pueblo; seámos licito a nosotros, ahora que desgraciadamente ya no puede impedirnos, colocarlo, siquiera con el recuerdo, en el lugar altísimo que merece. Y que descanse en la paz del Señor el que con su ejemplo y con su apostolado la predicó tan elocuentemente durante toda su vida, envidiable por lo tranquila y por lo fecunda...

M. Arboleya Martínez.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

EN EL PRINCIPADO

AFORTUNADO DEBUT DEL ESPECTACULO "OMNIA"

Es frecuente que nos visiten con pañales de variedades que siempre se componen de una o dos figuras y de un grupo más o menos numeroso de chicas del conjunto, de las que ahora se llaman "Girls". Sin embargo, es muy raro que el espectáculo destaque y triunfe de lleno, que es lo que ha sucedido con los artistas que ayer debutaron en el Principado.

Capitanea el conjunto el caricato "Sepepe", un verdadero "as" en su género, cuya reaparición en Oviedo le ha supuesto un nuevo triunfo. Con sus bailes, alguno como el de la presentación, de verdadero mérito, con las parodias y los malabarismos y un aluvión de chistes, aparte el matizar de gracia el más leve movimiento y las más sencillas de las tonterías, dan lugar a que el público se ría de veras y no regatee su aplauso.

Pero no es solo "Sepepe", sino que con él actúan una serie de números de valía. Uno tan colosal como el de la onquestina argentina, con los "cantores" Sánchez y Ferraro y los guitarristas Bahillo y Aguilera, este último sencillamente admirable. Además tiene el mérito de que los cantadores no abusan de esos tangos sensibleros y a los cuales estamos acostumbrados dentro de un tono triste y amarejado. Sánchez y Ferraro, argentinos como sus compañeros, cantan bien, con gusto y en tono natural, componiendo su repertorio chacareras, tangos desde luego y en general folklore americano, provocando con todo las grandes ovaciones con que ha sido celebrado su afortunado debut.

Un gran bailarín es Ramis, según demostró en sus felicísimas intervenciones; así como Jim Corrales, cuya actuación no pudo ser, a pesar de lo breve, más lucida.

Y entre ellas, con ser todas jóvenes y bonitas, la que destaca por su belleza, bonita voz, rico vestuario y todo cuanto es propio de una estrella, la señorita Anita Flores,

PROXIMO ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Un grupo de estudiantes estrenará "Teresa", de "Clarín", con objeto de allegar fondos para el monumento

Un grupo de estudiantes de nuestra Universidad, enterados de la falta de medios económicos necesarios para dar fin al monumento que en el Campo de San Francisco se levanta al ilustre "Clarín", se pusieron en relación con la comisión organizadora de dicho monumento, proponiéndoles la idea de dar una función teatral con el fin de allegar los medios necesarios a dicho objeto.

Llevado a término el proyecto, han acordado, para el próximo miércoles, día 10, en el teatro Campomamor, celebrar el acto, que consistirá en el estreno del magnífico drama de "Clarín", "Teresa" y la reposición del paso de comedia de los hermanos Quintero, "Mañana de sol". Nos han asegurado que,

De un despido

Los auxiliares de oficina de la Fábrica de cañones de Trubia

Ayer recibimos en esta Redacción la visita de una comisión de individuos que en un tiempo pertenecieron a la Fábrica Nacional de Cañones, en que figuraron, como auxiliares administrativos, en las oficinas de dicho establecimiento del Estado.

Su situación actual es lamentable y exige una reparación. Los aludidos visitantes, en unión de otros, después de desempeñar sus plazas de oficinistas con carácter interino durante tres años, las obtuvieron en propiedad mediante oposición, para la que actuaron en diversos ejercicios. Pero al imponerse, por razones ya conocidas, la reducción de personal, se dispuso el despido de cierto número de obreros y también el de los más modernos de oficinas, los que habían ingresado por oposición en 1927, sin que fueran tenidos en cuenta los derechos que asisten a todo ciudadano que ingresa en

que cantó entre aplausos diversos números ahora dramáticos, frívolos luego y con gusto y arte siempre.

Otra figura y ésta de lo más gentil, es Lolita Jiménez, cancionista y bailarina, que capitanea el grupo de las "Girls" y cuyas evoluciones requieren los gemelos para no perder detalle... hasta tener que dejarlos para aplaudir.

Aún hay otros artistas de tanto mérito como son las dos parejas de baile Hermandas Tejero y Bretón-Orive, que como sus compañeros tuvieron que repetir varios números y fueron muy aplaudidas.

Las señoritas Bretón-Orive, sobre todo, gustaron extraordinariamente, y en la jota, entre otros bailes, motivaron el aplauso unánime, para repetir otras ceaciones y agradecer por su arte, su simpatía y su belleza.

Al final hubo la imprescindible con el mismo aire optimista de to. apoteosis y la representación acabó do su curso, en tanto se elogiaban las individualidades y el conjunto y nosotros salimos del teatro seguros de que el espectáculo "Omnia" llevará mucho público estos días al Principado.

En el Campomamor

Otro estreno sonoro en el Campomamor y otro gran éxito que además tiene la particularidad de apartarse del marchamo corriente en los "films" cuya trama vive en Broadway, es decir, que junto a las bellezas del cinematógrafo musical, se suma el interés de un argumento dramático, cuyo protagonista es el célebre "Al Jhonson".

Con Marión Nixon interviene el niño Dacey Lee, en quien hay un prodigioso artista; pero la nota cumbre son las numerosísimas canciones de "Al Jhonson", algunas de insuperable belleza.

La cinta gustó extraordinariamente y ello explica la reprise de hoy, que confirmará el éxito.

ALMENAR

PROXIMO ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Un grupo de estudiantes estrenará "Teresa", de "Clarín", con objeto de allegar fondos para el monumento

como complemento del programa, piensan solicitar y obtener una colaboración musical y de canto, pero de esto todavía no queremos adelantarse nada.

Prometemos tener a nuestros lectores al tanto de la marcha de tan simpático proyecto, y no podemos por menos de suponer, como así lo deseamos, que dado el noble fin a que se destinan los ingresos, y el arte que han de descubrir los noveles actores, la función-homenaje al ilustre "Clarín" revestirá caracteres de verdadero acontecimiento, acompañando la suerte a sus organizadores, tanto desde el punto de vista artístico, como en el económico; ya que la asistencia del público de Oviedo la damos por descontada.

Este establecimiento por el procedimiento indicado.

Entendemos que han debido observarse otros trámites para la separación de los indicados auxiliares; y como quiera que se hizo caso omiso de los derechos adquiridos, que deben respetarse siempre, fácilmente se comprende que cabe la apelación reivindicataria, porque no hay duda que la ley les ampara.

No sabemos cuáles son los propósitos que animan a nuestros visitantes. Pero de lo que sí estamos ciertos es de que desean se conozca su situación angustiosa y que se dan por satisfechos con que se les reintegrara a los puestos que ocuparán mediante el debido examen de sus aptitudes.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Amalia Huerta, Jesús Peláez Gacho y Alfredo Valdés Alonso.

DEFUNCIONES

Leonarda Miranda Martínez, de 79 años; Nicolasa Alvarez Fidalgo, de 93 años.